

*Ára 8 fillér*

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**HAJDUFÖLD**

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-  
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA  
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA  
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE :  
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 OKTÓBER 12.

SZOMBAT

XXXIX. ÉVFOLYAM, 233. SZÁM.

## Az olaszok megindították döntő támadásukat a harrari fensikért

**Hivatalosan cáfolják az Adua visszafoglalásáról szóló híreket -- Magyarország  
nem szavazta meg a fegyver kivételi tilalom felfüggesztését**

Asmara, október 11.

Az abesszín háború súlypontja a keleti és déli frontra tevődött át s mindkét frontszakaszon megindult a koncentrikus támadás a harrari fensik ellen. Az olasz csapatok már túl vannak a legnehezebb terepen s úgy keletről, mint délről erőteljes menetelésben vonulnak Harrar irányában.

A keleti fronton az olasz csapatok napokig tartó menetelés után maguk mögött hagyták a dankili sósivatagot, a déli fronton pedig az ogadeni kösivatagot. Harrar körül egyre jobban szorul a harcok s az olasz előőrsök kétszázötven kilométerre vannak a várostól. A déli front főparancsnoka, Naszibu tábornok kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy feltartóztassa az olasz gőzhengert.

**A feketék rettegve várják az olasz légitámadásokat**

Addis Abeba, október 11.  
A déli fronton teljes erővel folyik az olasz offenzíva. Abesszín részről igen nehéz megbízható értesüléseket szerezni a déli front eseményeiről, mert az abesszín hadvezetőség csütörtök óta nem hajlandó tájékoztatni a harrari sajtóhadiszálláson összegyűlt újságírókat a front eseményeiről. Magában Harrarban nagy aggodalommal és félelemmel várják az olasz légitámadásokat. Az abesszín főváros teljesen azoknak a jelentéseknek a hatása alatt áll, amelyek a hatalmas erejű olasz offenzíváról a déli frontról érkeznek. A harcok a legutolsó jelentések szerint rendkívül súlyosak. Az olasz légitámadások nagy pusztításokat visznek véghez az abesszín haderők soraiban. Az abesszín kormány sajtófőnöke közölte az újságírókkal, hogy Abesszínia semmi körülmények között nem lesz hajlandó Olaszországgal béketárgyalásokat kezdeni a jelenlegi harcstéri helyzet alapján.

**Szejum herceg nem foglalta vissza Aduát**

Róma, október 11.  
Ellentmondó és ellenőrizhetet-

len híresztelések nehezítik meg az abesszín hadihelyzet megítélését. Rómából hivatalosan a leghatározottabban cáfolják azt az addisabebai forrásból származó hírt, hogy Szejum herceg csapatai visszafoglalták Aduát. Megnehezíti a helyzet megértését a Szejum herceg hollétéről szóló ugyancsak nagyon ellentmondó híresztelés. Asmarából érkezett Reuter távirat szerint Szejum herceg Aduától keletre tartózkodik, más asmarai Reuter távirat

szerint viszont Kassza herceg azt a parancsot adta Szejum hercegnek, hogy Burra tábornok csapataival együtt Gondar ellen vonuló olasz hadsereget igyekezzék feltartóztatni. A „British United Press” mindezekhez a hírekhez megjegyzi, hogy már két nappal ezelőtt gyártották Debra-Markosban, Addis Abebatól északra, az Adua elfoglalásáról és három ezer olasz állítólagos lemészárlásáról szóló hírt, az abesszín csapatok felkészítésére.

**Japán és Anglia fegyvereket szállít az abesszínnek**

Harrar, október 11.

A déli front abesszín sajtóhadiszállásán elterjedt hírek szerint az utóbbi napokban Angol-Szomaliföldön keresztül nagymennyiségű japán és angol gyártmányú lőfegyvert, gépfegyvert és muniációt szállítottak az abesszín kormány számára. A szállítma-

nyok már meg is érkeztek a déli frontra.

Erősen felfegyverzett és gépfegyverekkel is ellátott mohamedán csapatok elindultak az ogadeni frontra, hogy támogassák a nagy olasz előnyomulással szemben kemény ellenállást tanúsító abesszín haderőt.

**Genfben felfüggesztették a fegyver kivételi engedélyt**

Genf, október 11.

A Népszövetség tagállamainak a 16. cikkely alkalmazásáról tárgyáló értekezlete egyhangúlag megszavazta azokat a javaslatokat, amelyek az Etiópiába irányuló fegyver és lőszerszállítmányok kivételi tilalmának felfüggesztése és az Olaszországba irányuló fegyver és lőszerszállítmányok kivételének betiltása tárgyában előterjesztettek. Magyarország nem vett részt a szavazásban.

A fegyver kivételi tilalom ügyében előterjesztett határozatjavaslat a következő:

1. A népszövetségi tagállamok kormányai, amelyek ezidőszori rendszabályokat alkalmaznak az Abessziniába irányuló fegyver kivétel megtiltására, korlátozására, vagy átvételére, ezeket a rendszabályokat azonnal felfüggesztik. 2. A népszövetségi tagállamok kormányai azonnal megtiltják az Olaszországba s gyarmataiba irányuló fegyver, lőszer

s hadianyag kivétel. Ezeknek a fegyver, lőszer s hadianyagoknak pontosabb meghatározását külön jegyzék tartalmazza. 3. A népszövetségi tagállamok kormányai megteszik a szükséges rendelkezéseket annak elkerülésére, hogy a jegyzékben felsorolt lőszereket, fegyvereket s hadianyagokat közvetlenül vagy közvetve Olaszországba, vagy gyarmataira szállítsák. 4. A 2. és 3. pontban előírt rendszabályok vonatkoznak a teljesítésre váró szerződésekre is. 5. Minden kormányt felszólítanak, hogy a legrövidebb időn belül közölje a Népszövetség főtitkársága útján az összegeveztető bizottsággal azokat a rendszabályokat, amelyeket a fenti rendelkezések szerint életbeléptettek.

**Magyarország és Ausztria „elpártolása”**

London, október 11.  
A Manchester Guardian diplomáciai levelezője szerint Ausztria

és Magyarország elpártolása a megtorló intézkedésektől nagyon komoly dolog, mert bebizonyítja, hogy egyetlen hatalmat sem lehet akarata ellenére a megtorlásokhoz való csatlakozásra kényszeríteni. Magyarország külpolitikai célja a szoros kapcsolat teremtése Németország, Olaszország, Lengyelország és Ausztria között. Mindezeknek a hatalmaknak magatartása a megtorló intézkedésekkel szemben megokolt. Nehezen lehet elképzelni, hogy ezeken az államokon kívül valamennyi állam részt vesz a megtorló intézkedésekben. Törökország ugyancsak kivonja magát minden valószínűség szerint a megtorlásokból és ezenkívül Bulgária, Jugoszlávia és Svájc magatartása is kétséges. Így könnyen jelentékeny elpártolás veszedelem fenyegeti a népszövetségi tábor.

**Az olasz sajtó vissza-utasítja a magyar ellenes támadásokat**

Róma, október 11.

A „Giornal d'Italia” késő esti kiadásában hosszabb cikkben figlalkozik az Ausztria s Magyarország ellen irányuló angol sajtótámadásokkal. A lap többek között ezeket írja:

— Soha még nem volt olyan világos mint ma, hogy Genfben nem áll fenn egy tényleges nemzetek szövetsége, mert ami fenn áll, az nem más, mint Anglia öklje, amely az egyes nemzeteket igétekkel, vagy fenyegetéssel irányítja. Ezzel a ténnyel szemben azonban Genf és Európa történetében mindig meg fog maradni Ausztria és Magyarország lojális és bátor magatartása, mely oly gyönyörű fényben ragyog, hogy azt minden lovagias megítélő csakugyan úgy értékelheti, mint Olaszország. Olaszország örökké hálásan fog emlékezni erre a két országra, amelyek nemcsak pénzügyi számítások alapján, hanem a nagy eszmék és eszményképek alapján is irányítja politikáját a legsúlyosabb pillanatokban is.

### Elfoglalták Edogát

Lapzártakor jelentik: A Parisi Solt jelentik, hogy az északi határvonalon fontos események állanak küszöbön. Az olasz hadvezetőség nagyszabású támadásra készül a Takezzevotgy ellen. Santini tábornok csapatai hősiessé bravourral határmunkába kerítették Edoga községet, amely a völgy egyik kiemelkedő pontja. Az olasz gyalogság szuromnyomhatott intézett a község ellen s kezei után foglyul ejtette a helység kasszámu helyőrségét.

### Makale hercege átpártolt az olaszokhoz

Lapzártakor jelentik: Az abesszini hadsereghez kiküldött Reuter-iroda le-

velezőjének távirata szerint hivatalosan jelentik, hogy a császár egyik hercege, Guksa herceg Makale tartomány nagyhatalmú uralkodója 12 ezer főnyi hadseregével, 12 ezer puskával és 100 gépfegyverrel, az olaszokhoz pártolt át. A Makale tartomány Eritreától délre, a határ közelében terül el.

A késő esti órákban érkezett távirat szerint az a hír terjedt el, hogy Széjum herceg most Aduától keletre bukkan fel szabad csapatával és a Marim Szupula körül tervezi ellenállást. Az abesszinek kiűrtették Akszum városát, amelybe az olaszok hármikör bevonulhatnak, de nem akarják bombázní, miután Akszum szent város. Váci gróf holnap reggel 8 órákor utazik el Addis Abehába különvonaton. A császár nem teljesítette búcsúkihágatás iránti kérélmét.

## „Gömbös Gyula egész Európában becsületet szerzett a magyar névnek” -- mondta báró Vay László a pénteki pártvacsorán

Pénteken este nyolc órákor impozáns méreli társasvacsorát rendezett a Nemzeti Egység I. és VI. városrésze a Korona vendéglő nagytermében. A hatalmas teremben több, mint ötszázan jelentek meg a két városrész minden rendű és rangú polgárainak sorából. A terembe lépő báró Vay László főispánt és dr. Ujhelyi Sándor ügyelgázgató képviselőjelöltet, valamint a társaságukban érkezett országgyűlési képviselőket viharos ovációval fogadták a megjelenetek.

Az első városrész elnöke dr. Tervev Tamás és a VI. városrész elnöke, dr. Nagy István fogadták a Nemzeti Egység vezéralakjait, akiknek sorában megjelent Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, dr. Horváth Bertalan, Maday Gyula és Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselők dr. Rásó Sándor kerületi elnök és számosan.

A vacsorán elsőnek dr. Nagy István városrészi elnök üdvözölte lelkes szavakkal báró Vay László főispánt. Az ellenzéki szónokok, — mondotta azt hangoztatják, hogy nekik a közigazgatási bíróság igazságot adott, a Nemzeti Egység debreceni szervezete szintén hálas köszönettel tartozik a közigazgatási bíróságnak, mert alkalmat nyújtott arra, hogy Debrecen hazafiás népe újból bebizonyítsa Vezére vitéz Gömbös Gyula iránti tőrhettelen hűségét s ezzel a választópolgárság fog döntő szót mondani.

### A főispán beszéde

Bessenyei Gyula dr. Ujhelyi Sándor ügyelgázgatót köszöntötte fel izzó hazafisági szárnyaló beszéddel, majd báró Vay László főispán emelkedett szólásra.

— Megnyugvással álom, — kezdte beszédét, — hogy Debrecenben a Nemzeti Egység gondolata lépésről-lépésre mind nagyobb tért hódít. Ez nem is lehet másképen, mert aki vitéz Gömbös Gyula minisztereinek most elmondott beszédét olvasta, annak nem lehet kétsége aziránt, hogy minden becsületesen gondolkozó magyar embernek ebben a csonkaországban csak a mindenképp összefogásának útján lehet haladni. A magyar kormány élén vitéz Gömbös Gyula a keresztény-nemzeti gondolat jegyében munkálja a magyar jövő útját s ezzel a munkájával egész Európában csak becsületet szerzett a magyar névnek. Debrecen magyarsága tehát félre kell hogy tegye a kiesényes személyi szempontokat és a nemzet egyetemes szempontjait tartva szemelőtt, hűséggel kell hogy maradjon vezére iránt.

Báró Vay László főispán ezután általános figyelem közepette dr. Tervev Tamás kerületi elnökhöz intézte

szavait és viharos lelkesedés közben jelentette be, hogy a Kormányzó dr. Tervev Tamás, érdemes közéleti tevékenységének elismeréséül kormánytanácsossá nevezte ki. Az erről szóló legfelsőbb kéziratot a megjelentek zájós éhienzésétől kísérvé nyújtotta át a kiüntetett kerületi elnöknek.

### Ujhelyi Sándor programbeszéde

A spontán meleg ünneplés hosszantartó tapsvihara után dr. Ujhelyi Sándor ügyelgázgató állott fel szólásra, hogy elmondja programbeszédét.

— A képviselőjelöltnek az a sorsa, hogy bekerül az érdeklődés középpontjába de amellet minden oldalról kritizálásnak van kitéve. En azonban ezzel a kritikával, jöjjön az bármely irányból és legyen az kedvező, vagy kedvezőtlen, mindenkor önértetesen szembe fogok nézni. Tiszviselő ember vagyok, politikai pályán eddig nem tevékenykedtem, de amikor elválltam ezt a feladatot, azt azzal az elhatározással és becsülettel szándékkal, amely minden jó tiszviselő embert jellemezni szokott. Kijelentem, hogy nem a Basahalmán belül vágunk el a köldököt, mégsem tartom magam jönnmentnek! (lelkes éljenzés) Debrecenben azonban négy évtizedes kapcsolataim vannak s ez a körülmény felgőszít arra, hogy Debrecen őszinte rajongó polgáranak tartsam magamat.

— Az ellenzék kritikája Gömbös Gyula politikájával szemben abban merül ki, hogy féltik tőle a magyar alkotmányt. Hogy miért féltik, azt megindokolni nem tudják. Ezek csak jelszavak tehát és éppen ezért nagyon sajnálatos hogy akadnak pártok, amelyek a mai kritikus időköt arra igyekeznek felhasználni, hogy szétforgácsolják az erőket. Elítélem a protekció rendszerét, ami régebben megakadályozta a tehetségek érvényesülését. Hirdetem a Nemzeti Egység igazságát — fejezte be beszédét, — a lélek békéjét, a szociális igazságot és Debrecen nagyráhatottságát.

### „Virradás látszik a magyar éjszakában”

A nagy sikert aralott programbeszéd után Ráthonyi Lajos a Nemzeti Egység listájának egyik jelöltje mondott gyönyörű költői szárnyalású beszédet.

— A magyar éjszakába, — mondotta — valami virradás látszik. Ma már nem a kétségbeesésnek pislogó parázsa ég, hanem tűzek gyúltak ki a magyar szívekben és ezeknek éleszlője, felszítója a magyar igazságnak legbátrabb harcosa, vitéz Gömbös Gyula minisztereinek.

Közvetlen szavakkal fejtette ki, hogy a magyar kormány nem pártokat épít és panamákat termel, hanem elviszi a reménység sugarát a legkisebb kunyhóba és az igazi realpolitikát a kenyér politikáját valószínűsíti meg.

### Maday Gyula és Megay-Meissner felszólalása

A jelenlévők lelkes kívánságának engedve Maday Gyula országgyűlési képviselő izzó magyar hazafiságtól áthatott gyönyörű beszédet intézett a vacsora közönségéhez. Hatásos színekkel rajzolta meg azt az országra szóló nagygyűlést, amelyet vitéz Gömbös Gyula kormányzásának három éves fordulóján a Nemzeti Lovardában tartott meg és amely bizonyágtétele volt annak, hogy az ország szívében áll őt vitéz Gömbös a magyar nép érdekei felett. Ez a mostani összejövetel is egy táborfűz abban a virradó magyar hajnalban amely a keresztény gondolatnak és a szociális megértésnek, a kisember istápolásának jegyében virrad meg. Debrecennek, mint Kossuth városának példaadóan kell állást foglalni amellet a magyar férfiu mellett, aki Kossuth Lajos színtiszta lobogóját tartja a kezében.

A frenetikus hatású beszéd után Megay-Meissner Károly nagy koncepciójú, tartalmas felszólalásában arra hívta fel a figyelmet, hogy a mai szomorú gazdasági helyzetben fel kell emelkedni mindenkinek arra a magaslatra, amelyen eltérpűnek az arról személyi ellentétek és intrikák. Ha az ellenzék erre nem képes, a

Nemzeti Egységnek kell erre példát mutatni mert nem úgy akarunk választást megnyerni a Nemzeti Egység gondolatának, hogy támadiuk, hanem úgy, hogy jószóval tömörítsük táborunkba.

Szellemes parabolásával Magyarország mai helyzetét ahhoz a hájhoz hasonlította, amely a sötét tengeren tomboló viharban hanykódik s ugyanakkor a háj legénysége azon tanácskozik, hogy milyen szímel fűtse a hájot. Az ellenzék is így tesz a hánytatott ország nehéz helyzetében, pedig ma nem módszerekre és kísérletekre van szükség hanem arra, hogy amint a hájot a leggyorsabban kell kivezetni a viharzó tengeről, úgy az országot is céltudatosan kell arra az útra vezetni, amely a jobb jövőt hozza. Ezt munkálja vitéz Gömbös Gyula és épen ezért igaza van abban, hogy nem válaszal az ellenzéki támadásokra, mert nem hajlandó elfecsérelni erejét. Azt mondják, hogy ma Magyarország egy személy kultusza van Gömbös személyében. Ez az állítás igaz de a világban minden eszmé csak akkor tudalmaskodott, ha azt a saját egyéni kiválóságain keresztül juttatta dalra.

A nagyszerű beszédek után dr. Tervev Tamás kormányfőtanácsos, kerületi elnök köszöntöte meg a szónokok értékes felszólalásait s ezután a több, mint 500 főnyi társaság a késő éjszakai óráig maradt együtt. Az összejövetel mintaszerű megszervezéséért Böszörményi Géza és dr. Háló Tibor vezető tükárokat illeti a legteljesebb elismerés.

## Báró Vay László főispán közbenjár a Hadházi és Macsi-Tóth telep panaszai ügyében

### Dr. Lengyel Zoltán főorvos átnyújtotta a főispánnak a telepi lakosok memorandumát

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

Ismeretes, hogy a Hadházi és Macsi-Tóth telepek lakossága évek óta siralmas helyzetben van. A segítőkész most nyult ki a telepi lakosság felé, amikor dr. Lengyel Zoltán főorvos, törvényhatósági bizottsági tag személyesen felkereste a telepeket és meghallgatva panaszait, az alábbi memorandumot nyújtotta át báró Vay László főispánnak, aki megígérte, hogy töretelhetően minden elkövet a panaszok orvoslása érdekében.

A memorandum a következőket tartalmazza:

— 1. A két telep egyetlen közlekedési útja, amely valamikor Debrecen Józstól elválasztó dűlőút volt, annyira rossz állapotban van, hogy míhelvt az esős idő, valamint az ezt követő téli időszak beáll, azon közlekedni lehetetlen. Ennek az útnak javítási munkálatait kérik még a folyó évi inségakció munkaprogramjába beiktatni, amelynek racionális keresztülvitele annál is inkább teljesíthető, mivel a két telepen legalább nvolevan jogosított inségmunkás lakik és a az úton 800 méter hosszúságban legalább 4000 köbméter földmunka van és a hozzá szükséges anyag is a helyszínen van s így ennél ideálisabb inségmunkát elképzelni sem lehet.

— 2. A Világítási vállalat dacára annak, hogy a két telepen elegendő fizető fogvasztó van, a közvilágítást kikapcsolta. Kérik,

hogy az utcai világítás visszaállítsassék.

— 3. A két telep 204 házból áll, cirka 1200 lélekkel és egyetlen jövüti kút sincs a telepen. Minthogy a gyermekhalandósági százalék Debrecen sz. kir. város területén a két telepen a legnagyobb, mert a 30 százalékot is eléri, ezért kérelmezik, hogy a jövő költségvetés terhére két kút létesíttessék.

— 4. A gyermekhalandósági százalék csökkentésére kérik, hogy a telepen legnagyobbszanter létesíttessék, ahol hetenként legalább háromszor szakorvosi rendelés történjék.

— 5. Ennek a két telepenek a lakói mind frontarcosok és hadirokkantak, akiket ez érdemeik elismeréséül juttatott az illetékes hely hajlékhoz. Minthogy azonban legnagyobb részük jószai lakos volt, ma a közigazgatás bürokratikus eljárásának súlyval kétszeresen kell, hogy érezze. Így esett meg az, hogy az 1200 lakosú két telepenek 15 év óta nincsen iskolája. A gyermekek az alsó- és felsőjózsi iskolákba járnak, mert teljes képtelenség, hogy a hat kilométerre fekvő kismaesi, avagy nyulasi iskolákba járassák őket.

A memorandumot Nagy József városi kertészeti előmunkás, Szabó István és Gombos József írták alá.

LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNEL VÁSÁROL

# Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök, dr. Lázár Andor és Kozma Miklós miniszterek ma érkeznek Debrecenbe

Debrecen hazafias társadalmá határtalan lelkesedéssel fogadja a kormányelnököket — Az utóbbi évek legimpozánsabb társadalmi eseménynek ígérkezik a mai fogadóestély

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A debreceni képviselőválasztásokkal kapcsolatos mozgalom ma és holnap az egész nemzetre kiható, országos eseménnyé növekszik. A Nemzeti Egység diadalmasan induló választási kampányának valóságos ünnepnapjai lesznek az elkövetkező napok, amikor dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter s a NEP-lista többi jelöltjeinek támogatására Debrecenbe érkezik vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök és vitéz leveldi Kozma Miklós belügyminiszter is. A debreceni hazafias társadalom rendkívüli ünneplésben kívánja részesíteni a kormányvezéreket, akiknek tiszteletére lámpionos felvonulást rendez az ifjúság.

A Nemzeti Egység központi és körzeti irodáiban már napok óta lázas munka folyik. A szombati és vasárnapi események előkészítésén kívül egymást érik a pártvaesőrák ugyanakkor pedig teljes erővel folyik az ajánlások gyűjtése. A Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa ezzel kapcsolatban pénteken este azt az információt kapta, hogy a Nemzeti Egység aláírásai már sokszorosan meghaladják a szükséges számot. A gyűjtést azonban csak a határidő napján fogják lezárni.

## Dr. Lázár Andor ma érkezik Debrecenbe

Mint már jelentettük, dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter ma délelőtt érkezik Debrecenbe. A miniszter a pályaudvaron történő ünnepélyes fogadtatás után egyenesen a központi egyetemre hajt, ahol részt vesz a kormányzógyűlés doktoravataison. Az avatási ünnep után részt vesz az Arany Bikában a rector magnificus által rendezendő díszében. Délután 3 és 5 óra között dr. Lázár Andor látogatásokat tesz az egyházi és világi előkelőségeknél, majd az Uri Casinó keresi fel. Innen kíséretével együtt kivonul a 6 óra 15 perckor érkező budapesti gyorsvonathoz, vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök és vitéz Kozma Miklós belügyminiszter fogadtatására.

## Fogadtatás a nagyallofáson

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnöket és az érkező előkelőségeket a Nemzeti Egység hatalmas küldöttsége várja az állomáson. Fogadni fogják vitéz Gömbös Gyulát a hadirokkantak úgyis mint a háború rokkantainak nagy patrónusát, aki megalkotta a hadirokkantörvényt. Megjelennek fogadtatására a frontharcosok, akik a frontharcos gondolat legmarkánsabb képviselőjét tisztelik benne. Kivonul a Turul haitársi egyesület zászlóalja, amely vitéz Gömbös Gyulával, legfőbb patrónusával együtt köszönti dr. Végváry országgyűlési képviselőt, országos fővezért, aki Gömbös Gyula kíséretében érkezik meg. Kivonul a fogadtatásra a levante és a postászenekar. Debrecen város nevében Zöld József főjegyző üdvözlö a miniszterelnököket

Zománczott edények,  
tűzhelyek, kályhák

TOTH GYULA vastizletében

míg a debreceni hölgylátsadalom nevében a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége köszönti virágcsokorral a kormányelnököket.

## Fáklyás és lámpionos felvonulás

A nagyszabású fogadtatás lezajlása után vitéz Gömbös Gyula a város ötfogatán, zenekarral, a frontharcosok, a hadirokkantak és a Turul fáklyás díszzászlóaljától kísérve, az állástalan diplomások sora között,

## Ragyogó szépségűnek ígérkezik a mai ismerkedő-est

Mint már tegnapi számunkban jelentettük, az Arany Bikában ma este 8 órakor ismerkedési teasest lesz az országos előkelőségek tiszteletére. Az egyes csoportokat dr. Lázár Andor társaságában a miniszterelnök meglátogatja és meghallgatja a panaszokat. Az Arany Bika kistermében ugyanekkor a cigányzenekar tánemu-zsikát lúz a fiatalság számára. Az

## A vasárnapi programbeszéd

Vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika dísztermében tartja meg programbeszédét dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter, dr. Ujhelyi Sándor MÁV üzletigazgató, képviselőjelölt s ezen a nagyszabású négygyűlésen fog felszólalni vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök, aki országos jelentőségű beszédet mond, amelyre máris nagy érdeklődéssel figyel az

akik végül csatlakoznak a menethez, bevonul a vármegyeházára ahol báró Vay László főispánnal száll meg.

Este hét órakor vitéz Gömbös Gyula kíséretével együtt átvonul az Arany Bikában tartandó nagyszabású és impozánsnak ígérkező ismerkedési teasestre. Debrecenben ilyen hatalmas megmozdulás nem volt még. A teasesten részt vesznek a tanyavilág küldöttségei, csakúgy, mint a legmagasabb állami hivatalok, társadalmi egyesületek, foglalkozási ágak ifjúság képviselői.

ismerkedési teasesten Debrecen hazafias közönsége nevében dr. vitéz Besenyey Lajos királyi tankerületi főigazgató üdvözlö a kormányelnököket. Az estélyre jegyek korlátozott számban még kaphatók szombaton 11 óráig a központi és körzeti irodákban. Az 50 filléres jegyek egy pár virtsli és egy pohár sör elfogyasztására jogosítanak.

egész ország sőt a külföld közvéleménye is. Az érdeklődésre jellemző, hogy minden fővárosi napilap és több külföldi sajtóügynökség küldi ki tudósítóját a nagygyűlésre.

A nagygyűlésre az összes belépőjegyeket szétkapkodták. A nagygyűlés után délelőtt egy órakor társasbéd lesz az Arany Bikában, amelyre jegyek még korlátozott mennyiségben

# Ötvenezer magyar gazda adósságát rendezi véglegesen az új gazdavédelmi rendelet

Tehermentesítik az ezer holdon alóli védett birtokokat — Helyesbitik a teherhatárokat és a tíz holdig terjedő birtokok adósságai végleges rendezést nyernek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Mint ismeretes, a kormánynak a gazdaadósságok rendezése tárgyában most jelent meg az új rendelete. A rendelet a következőket tartalmazza.

A védettség hatályát általában két évvel meghosszabbítja, azonban úgy, hogy a védettséggel járó szolgáltatások mértékét leszállítja. Leszállítja pedig a kedvezményt igénybevevő védettek kamatszolgáltatását 4 százalékról 3 és fél százalékra, továbbá mentesíti őket annak a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után járó 10 fillérnek lize-tése alól, amelyre eddig kötelezve voltak. Leszállítja ezenkívül a nem védett gazdáknak a régi tartozások után járó kamatfizetési kötelezettségét az eddigi 5 és fél százalékról 5 százalékra.

Valamennyi védett birtoknak a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatán felüli tartozása könyvjóváírással nyer kiegyenlítést. A kincstár és a könyvadósság összegét a többi

negyvenszeresen felüli terhek törlése után telekadósságként ke-belezi be az ingatlanra, ezután a gazda három évig nem fizet, három év múlva a fizetés mértékét évtől-évre, a mindenkori gazdasági helyzethez mérten a kormány állapítja meg. Az átvállalásnál a negyven és hatvanszoros szorzat közli terhek száz százaléka, a 60—100-szoros szorzat közli terhek húsz százaléka, a 100 és 200 szorzat közli terhek 10 százaléka az átvállalt összeg, amivel azonban a követelések teljes kiegyenlítést nyernek. — Húsz holdon aluli birtoknál a 60—100-szoros szorzat közli terhek 40 százaléka, a 100—200-szoros szorzat közli terheknek pedig 20 százaléka vállalja a kincstár könyvköveletésként végleges kiegyenlítésül.

A tíz holdnál nem nagyobb, vagy 100 korona kataszteri tiszta jövedelem aluli birtok kataszteri tiszta jövedelmének negyvenszeres szorzatán belüleső rövidlejáratu tartozások hosszulejára

állnak rendelkezésre. Jegyek a központi irodában igényelhetők.

## Kik érkeznek a kormányelnökökkel Debrecenbe?

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök Debrecenbe érkezése olyan nagy jelentőségű országos politikai eseménynek ígérkezik, amilyenre az utóbbi években nem volt példa. A miniszterelnökkel együtt Debrecenbe érkezik vitéz leveldi Kozma Miklós belügyminiszter is, azonkívül a Nemzeti Egység országos elnöke Ivády Béla ny. földművelésügyi miniszter, az országgyűlési képviselők közül pedig eddig bejelentették érkezésüket Uifalussy Gábor, Uzonyi György, Maday Gyula, Brogly József, Csikvándy Ernő, Gergelyfy András, Jenes András, Kölessey István, Tóth Pál, Törzs Tibor, Sargóth Gyula, Sürkány Ernő, Krüger Aladár, Árváthfalvi Nagy András, István Néger Mihály pártigazgató, Molnár Imre, Miskolczy István, Baross Gábor, Festetics Domokos, Makkay János és Megay-Meissner Károly, akik közül a túlyomó többség a választások előkészítése alatt továbbra is Debrecenben marad.

Október 17-én vitéz Meesér András országgyűlési képviselő is leutazik Debrecenbe aki mint az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke a debreceni gazdákkal fog tárgyalásokat folytatni. Természetesen a közeli napokban még nagy számú Nemzeti Egység szervezetéhez tartozó országgyűlési képviselő vesz majd részt a választási mozgalomban.

## A frontharcos haitársi század figyelmébe

Ma, szombaton délután fél 6 órakor gyülekezés az Ottthonban, ahonnan háromnegyed 6 órakor indulunk a tisztikarra! együtt az állomásra, zenekar kísérettel. Gömbös miniszterelnök, mint első frontharcos fogadására. Vezető tiszti.

A diplomások és érettségizettek felkértenek, hogy a miniszterelnök fogadtatásán ma este fél 6 órakor az OTI előtt gyülekezzenek.

## Mikor nincs helye az átvállalásnak?

Nincs átvállalásnak helye, ha a teher a kataszteri tiszta jövedelem kétszázszoros szorzatát meghaladja. Az ilyen túlterhelt birtok védettsége 1936 október 31-én megszűnik. Még egy évre meghosszabbítható a védettség, esetleg könyvadósság átvállalásának is helye lehet, ha az adós kimutatja, hogy hozzátartozóinak egvedüli megélhetési alapja a föld. Ebben az esetben a 200-szoros szorzaton felüli terhek megszűnnek.

További lényeges intézkedései az új rendeletnek a teherhatárok helyesbítésére, a védettség megszüntetésére és a kezesek és adóstársak jogviszonyára vonatkoznak.

A tizenöt koronánál nagyobb holdankénti kataszteri tiszta jövedelmű ingatlan tulajdonosa már 30-szoros terhelés esetén kérheti azokat a kedvezményeket, amelyek az alaprendelet 40-szeres terhelés esetére ír elő, ha kimutatja, hogy a negyven-szeres szorzat az ingatlan értékét és hozadékát tekintve nem megfelelő alap. Fordított esetben a helyesbítést a hitelező is kérheti. Elrendelhető a helyesbítés, ha ezzel a kataszteri tiszta jövedelem legalább 20 százalékkal emelkedik, vagy 15 százalékkal csökken.

#### A telekkönyvi törlesztés korlátozása

Több irányban korlátozza a rendelet a védettség telekkönyvi feljegyzésének törlesztését és ha elemi csapás címén a törlési eljárást a bíróság már felfüggesztette, ez a felfüggesztés 1936 október 31-ig meghosszabbodik, vagyis a felfüggesztés még egy évig érvényben marad. Új törlési kérelemnél a bíróság a következő gazdasági év végéig függesztheti fel az eljárást és részletfizetési kedvezményt adhat az adósnak.

A gazdaadós érdekében még a megszüntetett védettség visszaállítására is módot ad a rendelet. Az 1000 holdon vagy kétszázszoros megterhelési határon aluli volt védett gazdaadósságok visszanyerhetik a védettséget, ha legalább egyévi elmaradt szolgáltatást utólag teljesítenek, a hátralék lefizetésére pedig a bíróság hathavi határidőt adhat és részletfizetéseket állapíthat meg.

#### Részletfizetési kedvezmények

Végül orvosolja a rendelet azokat a panaszokat, amelyek eddig a kezesek és adóstársak részéről felmerültek. Ha a főadós, vagyis aki a hitelt gazdasági értelemben igénybevette, védett gazda, a bíróság a kezesnek vagy adóstársnak részletfizetési kedvezményt adhat. Ha pedig a gazdaadós bejelentette a védettségéből folyó fizetési kötelezettségét, a hitelező ezen felüli kamatot, vagy teljesítést a kezesről, vagy adóstársról sem követelheti. Ha a kezes vagy adóstárs maga is ötven kataszteri holdon aluli gazda, akkor a főkezeletés behajtásának korlátozása a követelés hosszulejárata tartozásá átalakítása, illetőleg a könyvvadosságvállalás megszüntető hatálya az ő kötelezettségére is kiterjed.

A rendeletben foglalt kedvezmények megilletik a védett ingatlanhoz tartozó házas boltokat is, tehát ilyen birtokoknak tekintendő a házadó alá eső beépített ingatlan.

Az új gazdavédelmi rendelet 55.000 kismember feje felől hártítja el a veszedelmet, meghozva számukra tartozásaik teljes és végleges rendezését.

LAPUNKAT TAMOGATJA,  
HA HIRDETŐINKNEL VASÁROL

## A 33-as bizottság elfogadta a rendeletet

Budapest, október 11.

A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklétével péntek délután ülést tartott, amelyen a kormány tagjai közül a miniszterelnök, Fabinyi, Darányi miniszterek, — továbbá Tahy László, Marschall Ferenc és Jakab Oszkár államtitkárok vettek részt.

Temesváry Imre előadó ismertette a gazdataozásokra vonatkozó rendeletet. Utána Fabinyi Tibamér pénzügyminiszter hatalmas exozé keretében ismertette a kormány gazdaadósvédelmi rendeletét.

Gróf Sommsich László elismerését fejezte ki a kormányban azért, hogy a tíz holdig terjedő eladósodott birtokok gazdáinak tartozását már most teljesen rendezni és megindítja a rendezést a tíztől ezer holdig terjedő védett birtokoknál.

Hegedüs Kálmán és Csizmadia András felszólalása után viltéz Meesér András rámutatott a mezőgazdaságnak az utóbbi években beállott rossz kereseti viszonyaira, ami a mezőgazdaság eladósodásának oka. A legfőbb cél az árak stabilizálása. Gróf Eszterházy Mór szerint a kormány igen messzement a védett birtokok adósságának rendezésénél.

Wolff Károly fontosabbnak tartaná az általános hitelügyi kérdés megvizsgálását s ennek keretében segíteni azon, aki segítségre szorul. Pesthy Pál különösen a hitelélet megoldását tartja szükségesnek.

Az általános vita befejeztével Fabinyi miniszter közel egyórás záróbeszéd keretében részletesen válaszolt a vita során felmerült minden észrevételre. A bizottság tagjai a pénzügyminiszter felvilágosításait megnyugvással vették tudomásul s a rendeletet általánosságban elfogadták. A részletes tárgyalás során Temesváry Imre előadó terjesztett elő az egyes szakaszoknál kisebb jelentőségű módosításokat, amelyekkel a 33-as bizottság a rendeletet részleteiben is elfogadta. Ezzel az ülés végetért.

## Ünnepélyesen fogadták Tasnádi Nagy András államtitkárt

### A Kormányzó képviselőjében érkezett az egyetem sub auspiciis gubernatoris doktorrá avatására

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

A Tisza István-tudományegyetem szombaton délben tartja ezévi kormányzógyűlés doktoravatását, amikor is Péter Zoltán, a református főgimnázium tanárát avatja fel a legmagasabb kitüntetés jelvényével. A doktoravató ünnepélyen a Kormányzó képviselőjében Tasnádi Nagy András kultusz államtitkár fog résztvenni.

Tasnádi Nagy András államtitkár pénteken érkezett meg Debrecenbe. Kíséretében voltak feleségén kívül, dr. Jalsoviczky Károly miniszteri osztályfőnök, helyettes államtitkár, dr. Molnár Andor miniszteri osztálytanácsos és dr. Bobula Ida miniszteri előadó. Az állomáson díszes fogadtatásban részesült Tasnádi Nagy államtitkár.

A gyorsvonat befutása után elsőnek báró Vay László főispán üdvözölte az államtitkárt, majd Újhelyi Sándor üzletigazgató, Rásó Sándor alispán, Lám Dezso főkapitányhelyettes, Zöld József polgármesterhelyettes és Székely Ferenc állomásfőnök tisztelegtek az államtitkár előtt, aki ezután ellépett a baktársak díszszázada előtt, majd pedig bevonult a városterembe, ahol az egyetem tanácsa élén dr. Benedek László rektor magnificus üdvözölte Tasnádi Nagy András államtitkárt.

— Az egyetemnek mindig legnagyobb és legdíszesebb ünnepélye szokott lenni, — mondotta — ha kormányzógyűlés doktoravatót rendez. Ez az egyetem 347 éve önállóvá lett ősi kollégiumunk utóda és ma is a fajtság kultúráját táplálja. Minket örömmel tölt el, hogy a Kormányzó

Méltóságodat bizta meg személyének képviselőjével. Méltóságodat Debrecenhez szorosabb családi kapcsolatok is fűzik, amennyiben méltóságod a sárói Szabó család ivadéka, amely 1698 júniusában kapta Lipót királytól nemességét. A Bibliából legyen szabad idéznem a Római levél XI. rész, 16. versét, ahol az van írva „Ha szent a gyökér, szent az ág is”. De nemcsak a családi kapcsolatok, hanem a politikai körülmények is kapcsolatot létesítenek méltóságod és a város között. Méltóságod a fajtság képviselője, s mint ilyen közelebb jutott hozzánk és Debrecenhez. Isten hozta méltóságodat, fejezte be üdvözlő szavait Benedek rektor.

A jelen voltak éljenzéseinek elhangzása után Tasnádi Nagy András államtitkár válaszolt a rektor üdvözlőjére.

— Lelki kapcsolataimnál fogva is, de azon kapcsolatok következtében is, amelyek engem Hajdú-vármegyén keresztül Debrecenhez fűznek, — mondotta — mindig kedves esemény számomra, ha a Tiszántúl fővárosába érkezem. Ez a város nekem sok okulást és tanúságot ad. Ez a város a magyar erkölcsiség és a magyar kultúra képviselője. Tradíció és a modern fejlődés városa. Ez okból ma kétszeres felemelő érzés részemre Debrecenbe jövetelem.

Az államtitkár szavát lelkes éljenzés kísérte, amely után az államtitkár kíséretével és a fogadtatására megjelent előkelőségekkel együtt a vármegyeháza vonult.

## Pénzbüntetésre ítélték az elfogott kaszásokeresztéseket és felfüggesztették állampolgári jogukat

A debreceni rendőrségen esőtörtök délelőtt előállítottak több fiatalembert, akik Bősörmény Zoltán kaszásokeresztés vezér táborához tartoznak és röpecdulákat terjesztettek a városban. Választási vétség címén azonnal megindult a bünyvádi eljárás a fiatal emberek ellen és a debreceni járásbírószágon dr. Fábrián Antal bíró tegnap már le is tárgyalt az ügyet. Dudás János, Dudás István és Bácz Ferenc voltak a vádlottak, akik a tárgyaláson azzal védekeztek, hogy ők csak ajánlások gyűjtöttek a kaszásokeresztések listájára, ellenben röpirat nem volt náluk. Ezt a védekezést a legalaposabban megcáfolja az a körülmény, hogy a rendőrségen szedték el tőlük a röpecdulákat. — A járásbírószágon mind a három vádlottat bünyösnek mondotta ki választási vétségben és ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével fejenként tíz-tíz pengő pénzbüntetésre ítélték őket s egyúttal egy évre felfüggesztette állampolgári jogukat.

## ANEMZETIEGYSÉG HIREI

A Nemzeti Egység választási irodái

A Nemzeti Egység választási irodái a meginduló választási kampánnyal kapcsolatban újra megnyitják, amelyekben a választó közönség reggeltől estig megkaphatja a szükséges információkat. A választással összefüggő minden kérdésben ezekhez az irodákhoz kell fordulni. A Nemzeti Egység választási irodái a következők:

Központi iroda: Arany Bika, főemelet, telefon: 20-23.

I. városrész irodája: Rákóczi-u. 3. ugyanott az 1. és 2. körzet, 3. körzet Rákóczi u. 19., 4. körzet Jánosi u. 97.

II. városrész irodája: Magoss György-tér 6., ugyanott a 8. körzet, 6. és 7. körzet Bethlen u. 29., 9. körzet Péterfia u. 55., 10. körzet Hadházi u. 3.

III. városrész irodája: Hatvan u. 52., ugyanott a 18. körzet, 19. körzet Jókai u. 7., 20. körzet Csap u. 41., 21. körzet Bősörményi u. 7., 22. körzet Kishegyesi u. 38. és Nagyszalont, utca 17.

IV. városrész irodája: Széchenyi-u. 52., ugyanott a 26. körzet, 23. és 24. körzet Miklós-utca 44., 26. és 27. körzet Nagyváradi és Késes u. sarok.

V. városrész irodája: Timár u. 31., ugyanott a 28. és 29. körzet, 30. körzet Burgondia u. 11., 31. és 32. körzet Szabó Kálmán u. 20., 33. körzet gróf Leiningen u. 13.

VI. városrész irodája: Czegléd u. 20. (Szabó vendéglő), ugyanott a 34., 35., 36., 37. körzet, 38. körzet MÁV kolónia.

VII. városrész irodája: Arany Bika főemelet, 11., 12., 13., 14., 15., 16., 17. körzetek irodái ugyan ott.

Olcso szármak  
lombfűrész készletek,  
deszkák

TOTH GYULA VASÜZLETÉBEN

## Erzsébet Királyné Szálló

BUDAPEST, VI. EGYETEM-UTCA 5. SZÁM (a Belváros központjában)

MENU 1.60 és 2.- pengő  
Olcso pensiórendszer.

Szoba fűtéssel és napi 3-szori étkezéssel

7.- P

## A választás miatt elhalasztják az országos vásárt

Teljes sikerrel járt dr. Simon Imre városi tb. főügyész intervenciója

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Dr. Simon Imre iparügyi főügyész, törvényhatósági bizottsági tag kérelmet nyújtott be a város polgármesteréhez, melyben iparos érdekekre hivatkozva kérte a képviselőválasztás idejére eső országos vásár elhalasztását. Dr. Simon Imre személyesen is eljáratott a kérvény kedvező elintézésére tárgyában és rámutatott arra, hogy különösen a vendéglős ipar súlyos sérelmet szenvedne, ha az országos vásár a szesztilalommal járó képviselőválasztás idejére esne. Dr. Simon Imre hivatkozott arra is, hogy az országos vásár alkalmával kijelölt és azt látogató iparosok akadályozva volnának a választójoguk gyakorlásában. Ugyan így akadályozva volna a szavazati jog gyakorlásában az országos vásárra beözönlő tanyai lakosság is. Hasonló értelemben nyújtott be kérvényt a Kereskedelmi kamara is.

Bár az országos vásár már meglett hirdetve s így elhalasztása akadályokba ütközik, Dömsödy Imre tanácsnok a kérelmet magáévá tette és megígérte, hogy az iparos érdekekre figyelemmel mindent elkövet a vásár elhalasztása érdekében.

A történetek alapján minden remény meg van arra, hogy az országos vásár el lesz halasztva és az csak a jövő hónapban fog megtartatni.

## Nem veszélyes a szennyvízzel való öntözés

A debreceni bulgár kertészeknek megengedik a szennyvíz felhasználását

A város tisztítási főorvosa és a tifusz elleni védekezés céljából megalakított nagy bizottság a város területén előforduló főmegesebb tifusz megbetegedések egyik keletkezési okát abban találta, hogy a debreceni szennyvíz levezető csatorna víze fertőzött s ennek ellenére zöldség termelési öntözési és trágyázási célokra használják. Ezenkívül a felhasználatlan szennyvíz a mai korszerű követelményeknek már meg nem felelő szennyvíz szűrő telepen keresztül befolyik a Tócsába, azt megfertőzi s ezáltal a Tócsó folyás melletti községekben tifusz fertőzés okozója lesz.

A város polgármestere a szóban levő kérdés végleges rendezése érdekében felkérte a halélettani és szennyvíz tisztítói kísérleti állomást, hogy a debreceni szennyvíz szűrő telepet, valamint a bulgár rendszerű öntözési berendezéseket szakértői közegével vizsgálta felül és a felülvizsgálat eredménye alapján tegyen javaslatot azoknak korszerű s a közegészségügyi követelményeknek meg felelő állapotba hozatala iránt.

A halélettani állomás képviselőjében az állomás főnöke a felülvizsgálatot a tegnapi nap folyamán tartotta meg. Az élettani állomás főnöke, akit a hatóság vezetője Dömsödy Imre tanácsnok és a város gazdasági tanácsnoka Veress Géza kalauzolt a felülvizsgálat során semmi különösebb kifogást nem emelt a szennyvíznek öntözési célokra való felhasználása ellen, azonban részletes szakértői véleményét írásban egy pár napon belül fogja leküldeni.

A szakértői vélemény leérkezése után a közegészségügyi hatóság a kérdés gyökeres rendezését kereszttől viszi s ezzel ez a sokat napirenden lévő ügy végleges befejezést nyer.

## Debrecenben megindult az iparügyi minisztérium nagyszabású akciója az önálló iparosok továbbképzésére

Allami mintaműhelyeket rendeznek be

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Pénteken reggel felkereste a polgármesteri hivatalban Zöld József tb. h. polgármestert Gau Károly és Müller Pál iparügyi minisztériumba beosztott tanár. Az iparügyi minisztérium két kiküldöttje tájékoztatta a helyettes polgármestert arról, hogy az iparügyi minisztérium országos mozgalma keretében Debrecenben is meg szervezik az állami ipari továbbképző műhelyeket. Ezekben a műhelyekben a szabad pályán levő önálló iparosokat és iparossegédeket képezik ki a szakmájukhoz tartozó iparban a modern eszközökkel és fejlettebb technikával való termelésre. Ezeket az ipari továbbképző tanfolyamokat dr. Bornemisza Géza iparügyi miniszter úgy szervezte

meg, hogy az állam költségvetését jóformán semmi költség sem terheli. A minisztériumba beosztott szaktanárok irányítják a tanfolyamokat és pedig a kézműves ipar minden ágában úgy a textil, mint a vasiparban és a többi ipari ágazatban. Minden városban mintaműhelyeket rendeznek be. Debrecenben az iparostanonciskolában és a fa- és fémpipari szakiskolában rendezik be ezeket a mintaműhelyeket, amelyekbe minden iparossegéd, vagy önálló iparosmester beiratkozhat.

A mintaműhelyek felállításáról már értekezletet tartott a debreceni kereskedelmi és iparkamara is s az akciót teljes mértékben célravezetőnek és támogatásra érdemesnek fogadta el.

## Györki Imre kortes célokra akarja kihasználni az inségmunkások szomorú helyzetét

Küldöttséget vezetett a h.-polgármesterhez és követelődött, pedig már nagy csoportokban dolgoznak az inségakció munkaprogramjában

A Debreczeni Ujság több ízben beszámolt már arról, hogy a város vezetősége az idén, éppen a munkanélküli munkásság érdekében szakított az eddigi rendszerrel és az inségmunkák programját már a kora ősszel összeállította, hogy a munkát még a hidegebb idő beállta előtt megkezdhesse. Így azután elérték azt, amire még nem volt példa, hogy az idén már október elején nagy tömegekben dolgoztathatják az inségmunkásokat. A földmunkáknál tényleg már javában folvik a munka s éppen ezért kirívó tenencia mutatkozik meg abban, hogy Györki Imre a volt szociáldemokrata képviselő, akit csak a választások idején lát a debreceni munkásság, — pénteken délelőtt munkanélküli küldöttséget vezetett a h. polgármester elé.

Györki Imre propagandára használja az inséget

A küldöttség járásban még nem volna semmi kívénli való, hiszen az előző években is hétről-hétre jelentek meg a város polgármestere előtt a munkások megbízottai, akkor azonban minden egyes esetben a munkák megindítását sürgették és tegyük hozzá teljes joggal. Hiszen eddig a letűnt régi városi rezsim tehetetlenségéből kifolyólag még decemberben is alig tudták előteremteni a szükséges munkaalkalmakat s pár nap munkát után a fagyok beállta miatt abba is kellett azokat hagyni. Így azután a munkanélküli tömegek tényleg kétégbecitő helyzetbe kerültek s panaszos küldöttség járásuk valóban jogos volt.

Lázítás az egy pengő huszas napszám ellen

Györki Imre azonban nyilván abból az egyszerű okból, mert mint a munkásság „képviselője” éveken keresztül nem bírta időt

szakítani budapesti túlméretezett ügyvédi irodájának vezetésével és fővárosi politizálásai miatt, a debreceni munkásproblémákkal való behatóbb foglalkozásra, teljes tájékozatlansággal, most a választási küzdelmekkel akarja összekapcsolni ezt a valóban szociális problémát, aminek a politikához semmi köze nincs. És miután a munkanélküliek foglalkoztatása javában folvik, erőszakos rabulisztikával, úgy akar elégedetlenséget kelteni a munkásság körében, hogy az 1 pengő 20 fillérben megállapított napszámért miatt lát alkalmas időt az izgatásra. Ebben a tárgyban terjesztette elő pénteken délelőtt is a h. polgármester előtt teljesen szokatlan követelődő hangon kívánásait.

Kétségtelen, hogy az egy pengő húsz filléres napszámért tényleg az a létminimum, amely csak akkor elegendő a szerencsétlen munkanélküliek családjának el-tartására, ha ezért a pénzért minél több munkanapot dolgozhatnak az inségek s hozzászámítva azt, hogy a népkönyha is állandóan rendelkezésükre áll a munkanélkülieknek arra az időre is, amikor a téli napokban már nem juthatnak keresethez, kétségtelen, hogy az adott nehéz pénzügyi helyzet mellett a város vezetősége igyekszik a legmészszebbmő szociális igényeket kielégíteni.

A város nagyobb napszámot fizet, mint a magánosok

Sajnos, ma Debrecenben, de országosra is a napszámok nyolcvan fillér és 1 pengő között mozognak. A város inségakciójában megállapított munkabér tehát valamivel még felül is haladja a magánosok által fizetett munkabérekkel. Tekintetbe kell venni azt is, hogy míg a magánosoknál hajnaltól sötétedésig kell dolgozni a nyolcvan filléres és egy pengős napszámért, addig az inségakció ke-

# Október



## Szájápoló ikrek-hava

Szájvizébe: DIANA sósbors esz,  
fogkeféjére: DIANA fogkrém.

Az olesó és tökéletes szájaápolást

Hogy ezt mindenkinek bebizonyíthassuk,

kizárólag október 31-ig

minden vevő, bármely üzletben

ha együtt veszi

a szájaápoló ikreket:

1 nagy tubus 72-filléres DIANA fogkrémet  
és egy próbapalack 64-filléres DIANA sósborsesz, 1.30 P helyett

Összesen csak 1.10 pengőt fizet!

retében csak reggel hét órától délután 4 óráig megfelelő ebédszünettel, tehát azt sem lehet állítani, hogy túlságosan kihasználják az inségmunkásokat. De éppen a belügyminiszter rendelete írta elő ezt az egy pengő 20 filléres napszámért, azzal az indokolással, hogy ez az összeg a maximuma annak, amit az országban szokásos napszámok mellett inségakció keretében fizetni lehet. Nem kétséges ugyanis, hogy az inségakció csak a tényleg rászorultak segélyezését szolgálja, már pedig abban az esetben ha a rendes napszámokért túlfaladó összegeket fizetnek az inségakcióban, akkor inségmunkára tudnának azok a tömegek is, akik pedig a magánmunkaadóknál egy pengő körüli napszámoknál alkalmazást találnának.

Györki mandátumáért és nem a munkásságért folvik a játék

Nyilvánvaló tehát, hogy Györki Imrét nem a szociális belátás vezette küldöttségvezetésé alkalmából, hanem az a cél, hogy a józan munkásság előtt eljátszott bizalmát, ilyen előráncigált eszközökkel is megpróbálja vissza hódítani. De azt sem lehet figyelmen kívül hagyni hogy a szellemi szükségmunkások, akik egyetemi diplomával bírnak, kénytelenek negyven pengős havi illetményért dolgozni, tehát a munkásság sem kerül a szellemi munkásoknál hátrányosabb helyzetbe. A legfeljebb azonban az, hogy Györki most kifogásolja, hogy az inségmunkások napszámából harminc fillért levonnak, tartalékolásra a téli nehéz napokra amikor a város földmunkát nem adhat. Eddig a város 72 ezer pengőt vesztett el azért, mert nem volt előkészítve az inségakció és előlegekben fizette ki a munkásságot. Mennyivel belátóbb és szociálisabb intézkedés tehát az, hogy most előre biztosítják a munkanélkülieknek téli járandóságait is, mégpedig úgy, hogy azzal az inségakció pénzügyi alapját nem veszélyeztetik.

Györki Imre mandátum-szerző küldöttségjárása tehát a komoly munkásság körében is csak elítélésé vált-hat lá.

# Hírek

1935 október 12. Szombat.  
 Prot.: Miksa, Kath.: Miksa.

## Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó”, Mihelovits Jenő, Piac-u. 33. a városházzal szemben. — „Magyar korona”, Sz. Tóth Béla, Péterfia-utca 10., a ref. gimnáziummal szemben. — „Csillag”, Beke Barna Árpádtér 1., a templommal szemben. — „Sas”, Mandel József, Hatvan-u. 70., a kislátomás mellett. — „Szt. Háromság”, Bernáth M. örököse, Homokkert Szabó Kálmán-u. 14.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.  
 Mentők telefonszáma: 0-4.

## IDŐJÁRÁS

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Az óceáni esőfrontok az északi felirányban a Skandináv félsziget felé vonulnak s így hatásuk egyelőre csak Közép-Európa déli felére terjed ki.

Hazánkban csapadékok sehol nem voltak. A hőmérséklet a déli légáramlás mellett kissé fokozódott. A hőmérséklet legmagasabb értéke 7-13, a legalsóbbak 2-8 fok között ingadoztak.

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 9,7, maximum 27,2, este hat órákor a hőmérséklet 17,6 fok, a felgyorsuló átszámított légnyomás 762,0 mm., gyengén süllyedő irányzat.

**PROGNÓZIS:** Élénk déli, délnyugati szél, felhősödés, néhány helyen esetleg kisebb záporok. A hőmérséklet egyelőre alig változik.

— A „Bocskay István” hajdúezred ünnepe az álmosdi csata évfordulóján. A m. kir. „Bocskay István” 11. hajdúezred október 11-én, délelőtt fél 11 órákor a Pavillon-laktanya udvarán az 1604 október 15-én vívott dicsőséges álmosdi csata évfordulója alkalmából ezrednapot tart. A fénves ünnepség reggel 8 órákor istentisztelettel kezdődik. Disz-kivonulás után fél 11 órákor tiszti és legénységi küldöttségek megkoszorúzzák Bocskay István kálvintéri szobrát, a volt 39-es közös gyalogezred hőseinek szobrát és emléktábláját, valamint a volt m. kir. 3-as honvéd gyalogezred hőseinek Péterfia laktanyában lévő emléktábláját. Október 13-án 10-12-ig és délután 2-4 óráig a Pavillon-laktanya külön termében elhelyezett Bocskay István és a volt 39-es gyalogezred ezredmúzeuma díjtalanul megtekinthető.

— **Vitézek a miniszterelnök fogadtatásán.** — Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök október 12-én este 6 órákor Debrecenbe érkezik. A vasútállomáson hivatalos fogadtatás lesz. Ezen a hivatalos fogadtatáson a vármegyei vitézi szék küldöttséggel fogja magát képviseltetni. A székkapitány felhívja a vitézeket, hogy a hivatalos küldöttséghez minél nagyobb számban csatlakozzanak. Gyülekezés a debreceni Helvi Vasút Rt. igazgatóság épülete előtt, félhat órákor. Öltözet lehetőleg sötét ruha. Vitézi jelvényt fel kell tűzni.

— **Elmarad a KIE Megyeres-ünnepe.** A KIE értesíti tagjait és az érdeklődőket, hogy 12-re, ma estére tervezett Megyeres Béla-emlék-ünnepély az előadó betegsége miatt későbbi időre maradt el.

— **Új iskolát kap a Hadházy Zsigmond-telep lakossága.** A Hadházy Zsigmond-telep és a szomszédos telepek lakosságának gyermekei eddig a józsa elemi iskolába jártak. A józsa állami elemi iskola ezért a várostól számoltató hozzájárulást kapott. Most azonban annyira megnövekedett a Hadházy Zsigmond- és a szomszédos telepek iskolaköteles gyermekeinek létszáma, hogy a józsa iskolába már nem férnek el. Felmerült tehát az a terv, hogy a Hadházy Zsigmond-telepen új iskolát kellene építeni. A tanfelügyelő ezzel a kérdéssel kapcsolatban arra kérte a város vezetőit, hogy tartssanak a környéken helyszíni szemlést s ha új iskola felépítésére nem lenne fedezet, bérlet helyiség útján is megoldhatnák a sürgős problémát. A királyi tanfelügyelőség a szükséges tanítókat rendelkezésre bocsátaná, a városnak pedig csak az iskola helyiség bérlet kell majd fizetni a rendes hozzájáruláson kívül. Az idén még a józsa iskolában ellátják a telepi gyermekek tanítását is, jövőre azonban feltétlenül sürgős az iskola létesítése s ezért a város megbízta a műszaki ügyosztályt, hogy a szükséges helyszíni szemlést tartsa meg.

— **SZEPHE-közgyűlés.** A Székely Egyetemi és Főiskolai Hagyatékok Egyesülete október 20-án, vasárnap délelőtt 10 órákor tartja rendes évi közgyűlését a ref. kollégium harmoniumtermében. Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt 24 órával az egyesület titkárságánál nyújthatók be.

Fatüzelésre **ZEPHIR** kályha  
 széntüzelésre **REKORD 2** aknás kályha

**Tóth Gyula** vasútlejében

— **Bonyodalmak egy kerékpár elzárásánál.** Nagy Albert hajdúhadházi fiatalember a múlt év áprilisában elment Horváth József kerékpárkölesönzökhöz és arra kérte, hogy adjon tizenkét pengőt kölcsön s zálogul ott hagyja a kerékpárját. Horváth adott is, de hónapokon át hiába várta a 12 pengőt. Nagy nem jelentkezett. Erre kapott egy levelet Nagy Alberttól, hogy adja vissza a kerékpárt s ő hajlandó húsz pengőt fizetni. Természetesen Horváth nem adta vissza, mire Nagy uzsora miatt feljelentette. A törvényszék nyolc napi fogházra ítélte Horváthot, de a debreceni tábla tegnapi felmentette jogerősen.

— **Berzéki 6-os képei újból készülnek.** 6 különböző felvétel propaganda áron 60 fillér. Piac-u. 38., udvarban.

— **Új eszperantó nyelvtanfolyamot nyit a Magyar Országos Eszperantó Egyesület** debreceni csoportja október 14-én este fél 7 órákor a csoport klubhelyiségében (Batthányi-u. 1. sz. I. em.) kezdők részére. Tankönyv nem szükséges, csupán jegyzetfüzet és ceruza. A tanfolyam heti 2 órát ad és karácsonykor fejeződik be. Kis szorgalommal ezalatt a 20 leckeóra alatt kényelmesen elsajátítható ez a könnyű, nagyon egyszerű világnyelv, mely gyakorlatilag is nagy haszonnal alkalmazható nemzetközi viszonylatban. A tanfolyam vezetője Mátyás József az Országos Eszperantó Vizsgabizottság tagja. A tanfolyamra vonatkozó részletek is tőle (Vigkedvű Mihály-utca 4. gőz. kath. iskolaudvar) és hétfőn este 7 órákor az eszperantó klub helyiségében tudhatók meg.

— **Szigeti József hangversenye.** Október 17-én, csütörtökön este 8 órákor a Bika dísztermében lesz Szigeti József hegedűestje. A zongoránál: Nikita de Magaloff. **Zenekedvelők Köre első bérleti hangversenye.** Helyárak három pengőtől felfelé. Olcsó bérletek mind az öt hangversenyre, évi hat pengőtől felfelé, részletfizetésre is. Napjegyek a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika halljában levő elővételi pénztáraknál kaphatók. **Bérletjegyek a Városi Zeneiskola első emeletén levő titkári irodában válthatók.**

— **Ünnepély a Kistemplomban.** Vasárnap az összes magyar református templomokban az Országos Református Szeretetszövetségről történik megemlékezés és a Szövetség javára lesz perseyadakozás. Ez alkalomból a ref. Kistemplomban a vasárnap délutáni 5 órai rendes istentisztelet keretében templomi ünnepély tartatik, melyen az igehirdetőt dr. Farkas Pál püspöki segédlelkész végzi; utána alkalmi beszédet tart dr. Kiss Ferenc ny. teológiai professzor. A templomi ünnepélyt művészi énekcsám és szavalt fogja kiegészíteni. Az ünnepélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **A természetes jéggyűjtő helyek kijelölése.** Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy a következő 1935-36 évi időnyre természetes jéggyűjtőhelyet hivatalból nem jelöl ki, mivel a város területén természetes jéggyűjtőhelyre alkalmas és közegészségügyi szempontból kifogástalan természetes jéggyűjtőhelyek nincsenek. Figyelmezteti a város közegészségügyi hatósága az érdekelteket, hogy amennyiben természetes jéggyűjtőhely kijelölését kívánják, úgy kérvényeiket oly időben tartoznak előterjeszteni, hogy a kijelölendő jéggyűjtőhely és annak víze még október folyamán megvizsgálható legyen, mivel a később beérkező kérelmeket a hatóság érdemi tárgyalás nélkül vissza fogja utasítani.

— **Szénbányász-sztrájk fenyegeti Angliát.** Londonból jelentik: Az angol szénipar bérválság előtt áll. A bányatulajdonosok egyelőre elzárkóznak a bányamunkás szakszervezet követelése elől, amely a bányászok napibérért két shillinggel kívánja felemelni. — Halifax lord hadügyminiszter Sheffieldben tartott beszéde során kijelentette, hogy a szénipari válság az olasz-abesszin bonyodalom mellett újabb sötét felhőt jelent Anglia ellen.

— **A mérőeszközök hitelesítése.** Mindazok, akik közforgalomban mértékeket és mérőeszközöket használnak, mérőeszközöiket két éventénként, időszakos hitelesítésre bemutatni kötelesek. Ezek az időszakos mérték-hitelesítések az illetékes hivatalnál október 16-án kezdődnek. A mérték-hitelesítő hivatal által nyilvántartott mérőeszköz tulajdonosok egyenként felhívást kapnak, amelyben közli a hivatal, hogy a torlódások elkerülése végett mérőeszközöiket mely napon és mely időben mutatassák be. Azonban azok is kötelesek közhasználatú mértékeiket és mérőeszközöiket időszakos hitelesítés végett bemutatni, akik nyilvántartva a mérték-hitelesítő hivatal által nincsenek és így egyéni értesítést sem kaphatnak. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy azok, akik közhasználatban levő mértékeiket és mérőeszközöiket időszakos hitelesítésre be nem mutatják, kihágást követnek el és mulasztásukat a hatóság pénzbüntetéssel, visszaesés esetén pedig elzárással és a mérőeszköz elkobzásával bünteti.

— **Megkezdtek a szavazó igazolványok kézbesítését.** A központi választmány elnöke, dr. Balogh Sándor tanácsnok pén-teken bejelentette a h. polgármesternek, hogy a választás előkészítésével kapcsolatos adminisztratív teendők ellátása a legnagyobb rendben follik. A szavazó igazolványok kikészítését már megkezdtek s pár napon belül minden választó megkapja szavazó igazolványát. Közölte az elnök azt is, hogy a szavazáshoz szükséges 46.000 boríték megérkezett a belügyminisztériumból. A választással kapcsolatban a központi választmány feliratot intéz a közigazgatási bírósághoz, hogy a tavaszi választás megsemmisítéséről szóló ítéletét küldje meg a központi választmányoknak, mert erre a mostani választási eljárásnál szükség lesz. Ugyancsak feliratot intéznek a belügyminiszterhez és kérik, hogy a múlt választással kapcsolatban felmerült azokat a költségeket, amelyek az államot terhelik, utalják ki. Ezek a költségek a választásnál alkalmazott hivatalos személyek napidijából és a fuvar költségekből adódtak.

— **Tanácskozás a köztemetői árszabás megállapításáról.** A köztemetői bizottság október 12-én délelőtt ülést tart, amelyen a köztemetői szabályrendelet módosítása és a köztemetői árszabás újabb megállapítása kerül tárgyalás alá.

— **Száznégy éves az olasz király volt főudvarmestere.** Rómából jelentik: Borea D'Olmo herceg, az olasz király volt főudvarmestere, aki néhány éve már nyugalmában van, ma tölti be életének száznégyedik évét.

— **Kiutalták a HONSZ városi segélyét.** A HONSZ debreceni csoportja részére a város közgyűlése három ezer pengő évi segélyt szavazott meg. Ebből az összegből kétezer pengőt már előbb folyósítottak a HONSZ részére, most pedig újabb 950 pengőt utaltak ki a HONSZ csoport elnökségéhez.

— **Az idegenforgalmi bizottság propagálja a nagyerdei fürdőt.** Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, a debreceni idegenforgalmi bizottság elnöke levelet intézett a h. polgármesterhez, amelyben kéri, tegyék megfontolás tárgyává a város nagyerdei gyógy-és strandfürdőjének hathatósabb propagálását. A bizottság elnökének elgondolása szerint az idegenforgalmi bizottság megfelelő országos propagandát indít a fürdő érdekében, ha a fürdő beveteléből erre a célra bizonyos összeget rendelkezésére bocsátanak. A h. polgármester helyesen találta a gondolatot és intézkedett, hogy négy-ötszáz pengő erejéig a szükséges propagandát az idegenforgalmi bizottság szervezze meg.

## Sylvia Coldcrém-

Szappan érzékeny arcbőrre a legjobb. Minőségét utólag is garantáljuk. Kizárólagos állandó főlerakat, máshol nem kapható. Közép 40 fillér, óriás 80 fillér.

### CORYSDOR KÖLNIVIZ

legújabb divatos extra minőségű tartós illat. Minőségét garantáljuk! Védjegyzve! Máshol nem kapható! Állandó kizárólagos főlerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI  
 Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58.

Címet kérem megjegyezni!

Bocsánatot kérünk...

A legmélyebb alázat hangján bocsánatot kérünk a „Nyolc-örsz”-től, de megragadta a figyelmünket, hogy már a focimeccsben is atrocitást lát. A „Nyolcörsz” ugyanis így ír a debreceni eseményekről: „A rendőrség vasárnap délutánra meqengedte az ellenzéki pártoknak a gyűlésezést, mert vasárnap délután több fontos sportesemény lesz a városban. Többek között a Boeska-Soroksár bajnoki küzdelem, amely a közönség sok ezer főnyi tömegét vonja a politikai gyűléseklöt...” Itt már bocsánatot kérünk. Azt eddig is sejtettük, hogy az ellenzék nem áll valami szilárd alapon. Hogy azonban a tizenegy soroksári svábtól ennnyire megijedjen az öt ellenzéki lista harminc bajnoki jelöltje, no azt igazán nem hittük volna...

Bocsánatot kérünk, de Pali bácsi úgy nyilatkozott házi sajtójában, hogy a legutóbbi választás izgalma következtében tizévet vesztett életéből... Itt erre csak az a véleményünk, hogy az afele izgalmas halála alól mentesülheti magát. Egyszerűen nem kell fellépni képviselőnek. Különösen akkor, ha ügyse választják meg az embert.

Hétfőn este kezdődik a vegyes páros brúdzverseny. Az őszi szezon bekövetkeztével megkezdődnek Debrecenben a brúdzversenyek. A brúdzversenyek debreceni kerülete az első versenyt október 14-én, hétfőn rendezi meg. Vegyes páros verseny lesz, melyre már eddig is szép számmal jelentkeztek a résztvevők. A verseny hétfőn este fél 9 órakor kezdődik az Újságró Csup helyiségében. Nevezések legkésőbb vasárnap este 10 óráig adandók be ugyanott. A verseny győztesét értékes díjazással jutalmazza a szövetség.

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

Okiratot hamisított egy hajdúböszörményi hentes. Kati Sándor hajdúböszörményi hentesmester október 5-én a vágóhídon levágott egy tehenet. Azonban észrevették, hogy hamis járattal, vél alapján dolgozott és feljelentették közokirathamisítás címén. A levágott tehenet lefoglalták és hatóságilag mérték ki ötven filléres áron.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Móri Gyula fűfő szabolcs-Nagy Margit, Javorránszky József egyetem tanárak-Dimitrovics Edeoné, Balogh István fűszerkeresek, Molnár Maria; Nagy Gyula paplós, Székelyhídi Rozália, Besenyi János Kishirtokos-Simon Erzsébet, Tiszta András kőm, s-Dombi Erzsébet, Tordai József kertj m.-Bálint Erzsébet, Banga József fm.-Sándor Juhász, Komor Sándor fm.-Czibere Margit, Oláh Gábor fm.-Gömöri Eszter, Tokaji István cipész s.-Kun Irén

Házasság: Jurovay Imre földbírók-Szabó Éva. Születések: Barna Árpád fű, Árpád, Lovaj István npsz. leány Maria, Major Izrael úgynök, leány Zsuzsanna, Gál Imre borbély, fű Sándor, Gelbermann Miksa kőcsmáros, fű Lajos, Gere Lajos majoros, fű Lajos, Tóthvá- és I. törvényszerűen újszülött. Házajozások: Szikora György ág. h. ev. 2 hónapos, Szepesi u. 16, Buckner Károly ref. 9 éves, Toroczkai u. 3, De- teler Margit g. kath. 7 hónapos, Fenech u. 4, B. Kiss Antal g. kath. 3 hónapos, Pesti u. 4.

A HONsz. meghívója. Vitéz Ják-fai Gombos Gyula művészeti tanár-önagyméltósága — országos szövetségünk fővédnöke — holnap, szombaton délután a 6 óras gyorvobattal Debrecenbe érkezik. Fogadásán a vitézek, hadirokkantok és frontarcosok testületileg vesznek részt s megjelennek azon a hivatalok, egyesületek vezetői is. Felkérjük bajtársaink közül mind- azokat, akiket másnemű elfoglaltságuk nem köt le, hogy a fogadáson minél számosabban jelenjenek meg, hogy ebből is kitűnjék az, hogy vannak még hadigondozottak Debrecenben és hogy át még közöttünk a bajtársas együtt- érzés. Gyülekezés a csoport irodájában, Indulás innen délután 5 órakor, Csoportelnökség.

A világ legnagyobb repülőiskolája. Londonból jelentik: Az angol légi haderő Hallowban (Buckingham-megye) felállította a világ legnagyobb repülőgépsze- relő iskoláját, amelynek óriási műhelyeiben 4000 repülőgépsze- relő tanonc fog állandó gyakor- lati és elméleti kiképzésben részesülni. Az iskolának jelenleg 2087 növendéke van, az egész telep 1936 végére fog elkészülni. A 15—17 éves növendékek a gép- észel és szerelés minden ágán kívül gyakorlati repülőoktatás- ban is részesülnek.

Mindenkinek ikreket! A leg- jobb kívánság, amit kívánhatunk. Családosoknak és családnélkü- lieknek! Mindenütt kellenek a Diana szájalpoló ikrek. I tubus nagy Diana-fogkrém és szájjív- nek, I palack Diana-sósborszag együtt csak 1.10 pengő. Kizárólag októberben.

Vendégszónok a Kossuth-utcai ref. templomban. Vasárnap, október 13-án a Kossuth-utcai templomban Karácsony András, a bekési református egyház lelkesítője fogja végezni a templomi szolgálatot. Karácsony András nagy- népességi egyháznak a lelkipásztora s egyike a vidék legkitűnőbb egyházi szónokainak. Kinek meghallgatásába bí- zonyára sokan fognak egybegyülekezni a délelőtti 10 órakor kezdődő istentiszte- leti alkalomra.

Dante Pokia képekben. Berki Géza főelőbírja segédhivatali igazgató gyűjteményében foglalt el értékes hely- zetű felfüggetlen színes képsorozatot, mely Dorrée művész rajzai után készült. A képek tulajdonosa lesz az il- lusztráció előadó, ki a világiatási vállalat önképzőköre felkérésére klubhelyisé- gekben (régi főpász, Piac-u. 36.) 12-én, szombaton délután 6 órai kez- dettel fenti — Debrecenben még soha nem látott — páratlan sorozatot vetít- tettképes előadás keretében be fogja mutatni. Az ismeretterjesztő előadás díjazott. Vendégeket szívesen látunk.

Dalös összejövetel. A Kerekedő Ifiak Dalköre október 12-én, szomba- ton este 8 órai kezdettel a kerekedő alkalmozottak helyiségében, Sas-u. 2. (volt Lokoly-féle vendéglő) barátságos összejövetelt tart, melyre a dalkor- barátait és pártolóit ezúton szeretettel meghívja a dalkor elnöksége. Belépő- díj nincs, ruhatar kötelező.

Kedvezményes akció a berlini olimpiászra. A Solti Deo Gloria Szövet- ség tanulmányútját rendez a berlini olimpiászra 1936 augusztusában, ame- lyen korai és nemre való tekintet nélkül mindenki résztvehet, aki októ- ber 24-ikéig jelentkezik. A teljes rész- vételi díj 10 napra 160 P, 20 napra 210 P, amely havj egyenlő részletekben fizethető. Jelentkezni lehet a Solti Deo Gloria központjában (Eötvös-u. 1.) délután 2—4-ig.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtti 10 órakor dr. Soos Béla délután 5 órakor Sza- hados László, Kistemplomban délelőtti 9 órakor Uray Sándor, délelőtti 11 óra- kor Mikláy Károly, délután 5 óra- kor Csányi Gábor, Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órakor Kará- esony András, délután 5 órakor dr. Farkas Ignác, Árpád-téren délelőtti 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 óra- kor Nagy Dezső, Ispatályban délelőtti 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délu- tán 5 órakor Kiss Ferenc, Homok- kertben délelőtti 10 órakor Kovács Józ- sef, délután 3 órakor Herceg Kál- mán, Kerekes-lelepen délelőtti 10 óra- kor Vitéz Szabó Endre, délután 3 óra- kor Hegyi Tibor, Wolfka-telepen délu- tán 3 órakor Kovács József, Nyi- lastelepen délután 3 órakor Papp Imre, Csapókerthben délelőtti 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 óra- kor Kósa Ferenc, Nyúlson délelőtti 10 órakor Hlyes Sándor th. Téglá- vetőben délután 3 órakor Kovács Á- pád, Hopfhy-körházban délelőtti 9 óra- kor Siposs Imre, Czuczán délelőtti 8 órakor Mezei Béla, Lukaházán dé- lelőtti 10 órakor Heresz András, Fan- eskán délelőtti 9 órakor Magyar Ber- talan, Pacon délelőtti 11 órakor Bagdy Daniel, Hármashegyén délelőtti 10 órakor Varga László, Mason délelőtti 10 órakor Káptor József, Ondód-Ká- dardúton délelőtti 10 órakor Mezei Béla, Téglákertben délután 3 órakor Birnyai János, Kossuth-utcai templom- ban délelőtti fél 9 órakor ifjúsági is- tentisztelet; Papp Imre.

A római katolikus templomban és kápolnáiban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. — Miskolc főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor, 8 órakor párisita diakónise, fél 10 órakor nagy misét mond dr. Beáthy György Tibor apát, prédikál Pflaum József káplán, Utolsó mise fél 1 órakor. Délu- tán ájtatosság. A kápolnáiban szent- misék és prédikációk a szokott időben: a Homokkerten 10 órakor dr. Rasov- szky Kálmán kegyesrendi tanár, a Nyi- lastelepen Szabó Imre püspöki taná- esos, a Csapókerthben Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, Augustus-za- natóriumban reggel 9 órakor dr. Han- zely Lajos egyházmegyei levéltáros, Magyarok Nagyasszonya kápolnában Béres Endre klinikai lelkész, Szent László kápolnában Huber-Intay Fe- renc szentszéki tanácsos, kőfégyűmú igazgató, Haidúsámsóiban Novák Gyula káplán, Szepesen Tóth István káplán.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakónise, 9 órakor katoná- mise, 10 órakor nagy szent mise, a szent beszédet Padar Antal s. lelkesítő tartja, háromnegyed 12 órakor az egyetemi hallgatók miséje, délután fél 4 órakor rózsafüzérfelolvasás, 4 órakor vesze- nye, utána szentmisztás.

Az evangélikus templomban

(Miklós-utca 3. szám) vasárnap dél- előtti 9 órakor középiskolai tanuló- egyházi énekorája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktató. Délelőtti 10 órakor és este 6 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Predikál mindkét alkalommal Pász László mis- seres.

Fényvédő francia

arcpuder, száraz és zsíros arc- bőrre legjobb minőségben, állan- dóan lerakásban kizárólagosan PAPP LAJOS illatszertáráiban Kossuth-u. 1., Csapó-u. 58. EREDETI „SYLVIA” colderémzappan és „Corasdor” kölnivíz kizárólagos lerakata: PAPP LAJOS illatszertárai, tehát máshol, mint a lerakotnál, nem kaphat. Ó v á s! Ha bárhol, mint Sylvia szappant, vagy Co- rydsor kölnivizet ajánlanák, az csak közönséges hamisítvány. Törvényesen védve!

Remek muzsika, csupa ötlet és vidámság! MURÁTI LILI keltős szerepben A SZÉP ÉS CSUNYA LÁNY MAGYAR FILM A legjobb magyar egyfttes ragyogó játékával! Vigszinház hétköznap 5, 7 és 9 órakor. vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.



## Mindenmapi regölés

Haj, regő-rejtem,  
Koldusaim ejtem...  
Szívükről a kéreg essen!  
A koldus ne kéregessen!  
Egri norma följön!  
Szegény zsebe nőjön!  
Eltörölve adósságot  
Megbizzuk a hatóságot:  
Kufassa ki: hol dús?  
Eltűnik a koldus...  
Ah, de mi lesz szegényekkel:  
Listabeli legényekkel?!

Baloldali részen

Tömegnyomor léssen...  
Koldusruhát a jel öltet:  
Nem segítik a jelöltek...  
S jön a nyomor tódulása:  
Önjelöltek kódulása!

(lisztius)

**ADAM** hölgy- és úri fodrászatát  
Szent Anna-utca 6. megnyitotta.

— **Bélnyehesség és kínzó főfájások,** a máj- és epeútak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz gyorsan és biztosan megszünteti a hasizervek pangását.

— **Ma délelőtt ül össze a választási bizottság.** Dr. Oláh Lajos királyi ítélőtáblai tanácselnök, választási biztos pénteken kinevezte a választási bizottság tagjait. Ezek a következők: ügygyörgyi Szűcs Géza, Riekl Antal, Kardos Gyula, Serly Gusztáv, Póttagok: Tóth Lajos, Horváth András, dr. Nagy István és dr. Bószörményi Géza. A bizottságot dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, választási elnök ma délelőtt fél 10 órára már össze is hívta tanácskozárra.

— **Pusztító robbanás a legnagyobb francia hajógyárban.** Párisból jelentik: Franciaország legnagyobb hajógyárában, a st. nesairei Pehoet gyárban pénteken a nagy kazánlelepen súlyos robbanás történt, amelynek 3 halálos és 11 súlyos sebesült áldozata van. A sebesültek közül hetenképp oly súlyos az állapotuk, hogy lemondottak életükről.

— **Földregés Hercegovinában.** Belgrádból jelentik: Hercegovinában pénteken három ízben észlelték földregészt. A földlökök 4-5 másodpercig tartottak. Különösen Mostar környékén érezték erősen a földregészt. A földregés központja az Adriai-tengerben volt. A földlökök, bár igen hevesek voltak, károkat sehol sem okoztak.

— **Kétszáz kaszás Debrecennek tart.** Mint egykor a harminc nemes egyenesen Budának tartott, pénteken reggel kétszáz dévanyai kaszásokkal „Ejten Bószörmény!” felkiáltással útnak eredt, hogy Debrecenben a nyílaskeresztet felkereslányítsa. Mint hogy az országúti felvonulástól a csendőrség értesült, a kaszásokeresztet visszatámasztották. Mielőtt még a „Márca su Basahatma!” végement volna, itt említjük meg, hogy a debreceni rendőrség büntetőbírószága választási kihágás miatt negy kaszást 10-10 pengőre büntetett.

— **Rokonai előtt agyonlőtte magát egy kecskeméti kereskedő.** Kecskemétről jelentik: Terhes Antal egykor gazdag és ismert kecskeméti tollkereskedő és autófogyasztó esztortokon éjszaka sógorának, Molnár Imre tollkereskedőnek lakásán felöltötte magát és a kecskeméti kórházban pénteken halálban meghalt. Terhes Antalnak Kecskeméten néhány évvel ezelőtt jellemző válalásán kívül több háza is volt. Később teljesen tonkrement, úgy hogy Lajosmizsére költözött, ahol szegényen élt. Többször emlegette, hogy nem bírja a nyomort. Csütörtökön este öngyilkos lett kecskeméti sógorához, aki nek lakásán rokonai jelenlétében követte el az öngyilkosságot.

# SZÍNHÁZ MOZI

## Ünnepi díszelőadás a Csokonai színház hetven éves jubileumán

A Csokonai színház pénteken este ünnepelte fentállásának hét évtizedes jubileumát és ezzel a jubiléus díszelőadással nyitotta meg úrra Kardoss Géza társulata a színház kapuit a debreceni közönség előtt. Hetven esztendő minden dicsősége, keserves küzdelme héroszi erőfeszítése, mintha úrra feltámadt volna ezen a gyönyörűség estén. A zsűfolt nézőtér, az előkelő közönség, az áhítatos hangulat mind-mind azt hirdették, hogy talán mégis vannak ennek a debreceni színházi kultúrának nemcsak ellenségei, gáncsolói, önös-érdesű bírálói, hanem lelkes hívei is.

Hetven küzdelmes esztendő dicsősége nyomorúsága, sikere, bukása maradt a debreceni társulatok mögött, de ma, — amikor a fővárosban egymásután buknak halomra a színházak, záriák be kapuikat a szórakoztató intézetek, — mégis dicsőséges és nagyszerű eredménynek kellett érezni, érteni, hogy ez a Debrecen ma is tud színházat fentlartani tud úgy hinni a széphe, a művészetbe, hogy ugyanaz a prólóg, ugyanaz a Bánk bán szólhat a rivaldák lámpái fölött, amely hét évtizede szólalt meg először. S direktorban és színészhöz mégis csak kell lenni valami elhivatottságnak, rátermeltségnek, ha helvenyesztendő múlt dicsőséges programjával mer a lámpák elé állni abban a mai világban amelyben már az előzőleg múlt perc is ódsítségnek számít.

A hetven esztendő jubileumon tizenhatodik szezonját kezdte meg Kardoss Géza színtársulata s tizenhat szezont eltöltött az egyiptomi hét csapás esztendeiben, talán még sem egészen lekicsinyelhető tény, mikor a lézser hét hó esztendőben is egymásután adták fel harcaikat a debreceni színház igazgatói.

A jubiléus díszelőadáson megjelent Debrecen város társadalmának minden előkelősége. A zsűfolt nézőtérben csillogó egzenruhák, fényes estélyi toalettek adták méltó keretet a debreceni magyar kultúra nagy ünnepének. Előbb a honvédzenekar adott elő ünnepi nyitányt, amelyet Nóth

Antal főkarmester vezénve lendülettel, azután Halassy Mariska szavaltta el Jókai Mórnak a Csokonai színház 70 év előtti megnyitására írt gyönyörű prólóját, amelyet akkor Laborfalvy Róza adott elő. Halassy Mariska nagy művészete a hetven év előtti költői alkotást élővé, tökéletessé varázsolta, úrra teremtette. Kardoss Géza ismertette ezután a Csokonai színház dicsőséges történetét, felsorolva azt az 55 debreceni színházigazgatót, akik nagyjából tönkre jutottak a magyar kultúra szolgálatában. Végezetül az egész társulat és a közönség áhítatosan énekelték el a Himnuszt.

Ezután kezdődött meg a Bánk bán nagyszerű előadása, amely minden tekintetben méltó volt a hét évtizedes nagy tradíciókhoz. Kiss Ferenc Bánk bánia lenyűgözően feledhetetlen alak. Izzó, sustorgó, akár a vulkán, Róbusztus erejű esodálatosan mély és igaz emberábrázolás. Fehér Gyula Peturja a békétlen magyarnak valószínűs éleven szobra, ősmagyar figura, tele lélekkel robbanó drámai erővel. Csak áhítattal lehet felnézni erre a nagy művészre. Halassy Mariska Getrudisa mindenben egyenrangú a Nemzeti Színház művészeinek teljesítményével. Valóban királynői alak s abszolút tökélyű jellemábrázolás. Eszenvi Olga Melinda szerepében egy csapásra meghódította a debreceni közönséget. Mély intelligenciájú, kitűnő fiatal drámai hősnő. Törékeny alakja talán kissé könnyű Melinda szerepéhez, de művészete könnyen hirkózik meg a nagy feladattal. Tiszta, kellemes organuma van, s lélekábrázolásában épp oly sok a tudatosság, mint az ösztönöség. Igen jó volt! Iörinczy Irén is. Thuróczy Gyula Biberachia démonian sima, nagyvonalú, kezvellenül gonosz, de minden tekintetben elsőrangú. Bodó József Ottó szerepében szintelen, iskolás és erőfellen. Jó volt Selmeczy Mihály, Kassay Károly, Nagy Gábor. A közönség lelkes tapsokkal honorálta az előadást és a szereplőket számtalanszor szöfította a lámpák elé.



Szombaton—vasárnap:  
„HAVASOK FIA”  
Louis Trenker hatalmas filmje.  
Megelőzi:  
„BÉCS TEGNAP ÉS MA”  
Előadások szombaton: 5, 7, 9,  
vasárnap: 3, 5, 7, 9 órakor.

### BALESTEK

Pásztor Lajos 14 éves polgári iskolai tanuló Timár-utca 19. szám alatti lakásán ereszt és balkarijat tört. A szerencsétlenül járt fút a mentők részessítették első segélyben.

Vig Ferenc 18 éves magántanuló, aki a Veesei-utca 88. szám alatti lakik, pénteken este a nagytemplom előtt kerékpárjával összeszaladt egy másik kerékpárossal és az esés következtében balkarijat tört. Vig Ferencet az ügyeletes rendőrszem bevitte a mentőállomásra, ahol első segélyben részessítették.

Szatmári Kálmán 12 éves gazdasági iskolás, aki kerékpáron jött a nagytemplom felé, egy másik kerékpárossal összeszaladt, Satmári a kerékpárral lezuhant és balkezefejét összeszortte. Satmári bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részessítették, majd szűfűtában távozott.

Nvári Ferenc pénteken délután a Pásti-utca 2. szám alatti lbát tépett. A bűntetés közben összeszesztett Gross Eszterrel. A veszekedésből csakhamar oltó- és köspárbaj lett, minék következtében Nvári Ferencnek balkarijat 20 centiméteres vágott sérülést szenvedett, Nvári Ferencet a mentők részessítették első segélyben.

— **Már a zenekritikusok is kongresszust tartanak.** Londonból jelentik: Anglia vezető zenészeiből és társadalmi előkelőségeiből bizottság alakult, amely Európa harminc legelső zenekritikusát Londonba hozta hívní, hogy megismerték az angol zenekultúrát. A bizottság hangoztatja, hogy el akarja osztalni a tévhitet, mintha Németország és Osztrákország volnának az egyedüli zenekedvelő országok és fel akarja hívní a külföldi figyelmét az angol zenei élet fejtendülésére.

— **Megölték az oláh alvilág bankárát.** Bukarestből jelentik: Nicolae Jorgacescu zughankárt, a bukaresti alvilág bankarijat pénteken virradó éjszaka több fejszecsapással meggyilkolták lakásán. A szomszédok valomias szerint esztortokon, a keső esti órákban egy férfi esengettett be a bankár lakására, akit Jorgacescu maga engedett be. A rendőrség megállapítása szerint az ismeretlen gyilkos rövid nyelvű fejszével hátulról leütötte a bankárt, majd több fejszecsapással szétrombolta a koponyáját. A rendőrség azt hiszi, hogy a gyilkosság a bukaresti alvilág bosszúműve.

### HARCOLUNK EGÉSZSÉGÉERT!

Tudósok, kiváló szakorvosok sokévi tapasztalatait, tanácsait szeresheti meg ezen művekből.

**A fiatal anya.** Dr. Földes P 2.60  
**A rákbetegségről.**  
Dr. Verebely. . . . . P—,90  
**A nő a változás korában.**  
Dr. Földes. . . . . P 2.70  
**Modern házasság**  
Dr. W. Steckel. . . . . P 3.10  
**A női betegségekről.**  
Dr. Földes. . . . . P 3.50  
**Hogyan éljen a szívbjajos ember?** Dr. Bodon. . . . . P 2.70  
**Természetes gyógy mód és táplálkozás.** Dr. Bucsayi P 4.10  
**Erős dohányzás és következményei.** Dr. Somogyi P 1.10  
**Meghülés.** Dr. Müller . . . P 1.30  
Fenti könyvek kaphatók a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában. József kir. herceg-utca 16. szám.

## MA, SZOMBAT ESTE és folytatólag minden este az idény sláger operettje

**Gellért Marika  
Lakos Klári  
Nagy Gábor  
Selmeczy Mihály  
Ifj. Szalma Sándor**  
bemutatkozása!

## Aki mer, az nyer

operett újdonságban!

Szombat, vasárnap délután és este és minden este

**AKI MER, AZ NYER**

KÖZGAZDASÁG

18 PENGŐ FÖLÉ EMELKEDETT AZ OKTÓBERI BÚZA

A határidőpiacon élénk üzletmenet mellett jelentős áremelkedések állottak elő, amit a piace nemcsak a külföldi tőzsdék drágulásával indokolt, hanem az is, hogy ma már kényszerűságból...

A posztulumban az októberi rozs 50 filléres áremelkedéssel 16,10 pengős árfolyamot ért el és ezt a magas árat tartotta zárlatkor is.

A májusi tengeri 16,02 pengős árfolyamával 31 filléres árnövekedést tüntetett fel. Zárlatkor 22 fillér a májusi tengeri árfolyamára.

Búza októberre: zárlat 17,17, márciusra: zárlat 17,94-17,95. Rozs októberre: zárlat 16,00, márciusra: zárlat 15,86-15,90. Tengeri májusi: zárlat 15,93-15,95.

DRAGULTAK A LISZTÁRAK

A készárúüzletben az irányszavattal jóval erősebb lett, mint a határidőpiacon. Búzából 40 filléres áremelkedés után 3750 mázsát eladását jelentették.

Rozsból 900 mázsa kelt el 15,70-15,75 pengős áron, ami 45 filléres áremelkedésnek felel meg.

Az árpa is szilárd. Sörárnyában a kiváló minőségű 50 filléres, elsőrendű 75 filléres drágult. A közönséges sörárpa és a fakarmányárpa nem változott. Zsöldből elkelt 300 mázsa 20 filléres drágábban, mint tegnap.

A tengeri árpa nem változott. Elkelt 5800 mázsa román tengeri 13,70-13,95 pengős áron, 500 mázsa szarvati tengeri 14,25 pengőjével és 300 mázsa mixed tengeri 13,70 pengős áron.

Zürichi árfolyamok. Zürich, október 11. (Zürichárfolyamok) Páris 20,235, London 15,025, New-York 307,12, Brüsszel 51,725, Milánó 24,975, Madrid 11,925, Amsterdam 208,05, Berlin 123,60, Bécs (állandó) 57,20, Prága 12,73, Varsó 57,80, Belgrád 7, Athén 2,90, Bukarest 2,50.

RENDEZÉSI NAP A TŐZSDÉN

Lendülettel forgalom mellett erőteljes áremelkedések jelentkeztek ma a megérkező forgalomban az értéktőzsdén. Nem változtatott ezen az a körülmény sem, hogy ma rendezési nap volt. A rendezési napon nem előadásokra, hanem fedezési vásárlásokra volt szükség. A tőzsdedől végén egyes részvényeknél nyereségbiztosító eladások jelentkeztek, úgyhogy az előtti nyereség nem maradt utol érvényben.

Az egyeki gazdák magasabb ajánlatot tettek az ohati bérletre, mint a Vásárytestvérek

Holdanként 95 kiló búzát adnak az egész birtokért és a bánatpénzt is letették

(A Debreczeni Ujság tudósítójától) Emlékeztet, hogy a két ohati városi nagybirtok haszonbérbeadására megírtott árverésen senki sem tett ajánlatot. Az árverés után a Vásárytestvérek holdanként 90 kiló búzát ajánlottak fel árverésen kívül, a város azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy árverésen kívüli ajánlat-tételre október 11-én péntek délig tűz ki határidőt.

Pénteken délben megjelent a polgármesteri hivatalban Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő vezetésével az egyeki kisgazdák küldöttsége, amelyben részt vettek Nagy János községi főbíró, Bódi János Hajdú János és Nagy Mihály egyeki kisgazdák, akik kijelentették, hogy minél társ bérlet, az egyeki kisgazdák bevonásával bérbeveszik az egész ohattelekházi háromezer holdas városi birtokot az árverési feltételek szerint holdanként 95 kilós búzaalapon.

Nyomban be is fizették a város

házipészárába a 4400 pengő bánatpénzt és kijelentették, hogy az anyagi fedezetet bankgarancia alakjában hajlandók nyújtani. Az ajánlatot a gazdasági tanácsnok tudomásul vette. Az egyeki kisgazdák ajánlata öt kilóval meghaladja a Vásárytestvérek ajánlatát s mintán a városnak is érdeke, hogy minél jobb haszonbérlet érjen el, az egyeki kisgazdák ajánlatát komoly tárgyalás alá veszik.

Értesülésünk szerint egyébként a földművelésügyi kormány is elő kívánja segíteni azt a tervet, hogy a város nagy birtokai kisebb parcellákban a kisgazdák vehessék bérbe. Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő különben a földművelésügyi minisztériumban eljárat abban az irányban, hogy hármiképen dől is el az ohati két nagy városi birtok bérletének sorsa, abból tízenöt százalékot mindenképen le kell adni a kishaszonbérletek formájában az egyeki kisgazdáknak.

TESTÉDZÉS

Palotás játszik jobbösszekötőt a Soroksár ellen, jobbhalf Gyulai lesz

Vasárnap a Soroksár látogat el a Stadionba a Boeskyhoz, megmérkőzni a bajnoki pontokért. Ezeknek a pontoknak most a Boesky szempontjából van különös fontosságuk, hiszen a kecskészeknek most már valóban nem igen van elveszítgetni való pontjuk.

Meg lehet érteni, hogy a szezon elején a sérülésekből eljött felgyógyult, másrészt egy sereg újonc játékosal startolt Boesky nem szerepelt olyan eredményesen, ahogy azt a közönség megszokta. A csapat azonban így is megmutatta, hogy most is igen jelentős kvalitások vannak benne. — példa rá az Újpest elleni győzelemnek példáló döntetlen eredmény — itt az ideje tehát, hogy most már megforduljon a

koeka és a Boesky játéka ne csak biztató, hanem eredményes is legyen.

Az bizonyos, hogy a Boeskynek nem lesz könnyű dolga a Soroksárral, amely jelenleg a Nemzeti Liga előkelő ötödik helyén áll, a különösen védelmi hármasa jó. Kovács — Vadász, Dudás — Zimonyi, Szentes, Bihámy — Fodor, Takács, Odry, Horváth, Magyar együttesrel áll ki a Boesky ellen a Soroksár, amely vasárnap többszáz főnyi kísérelével a pályás gyorsaság érkezik Debrecenbe. Tartalékként Sipőcz és Varga jön a csapatbal. Ha Fodor nem kapna szabadságot, akkor Zimonyi lesz a jobbcsatár és Sipőcz a jobbfezetel.

Boesky összeállítás: Varga — Vágó, Janzse — Gyulai, Volentik, Békés-

sy — Markos, Pálotás, Teleki, Takács, Hajdu.

A közönség méltán vár jó sportot és — annyi idő után — győzelmet a mérkőzéstől, így érthető a nagy érdeklődés, ami a vasárnapi meccset megelőzi. Az előmérkőzés is figyelmet érdemel, mert a DEAC és a NyKISE összehangolása a bajnoki pontokért izgalmas és kemény küzdelmet ígér.

A főmérkőzés háromnegyed 3 órakor, az előmérkőzés háromnegyed 1 órakor kezdődik.

A Boesky kéj ezeket a legint, akik október havi tisztsági nyugdíjukat még nem váltották ki, hogy a forlódás elkerülése végett sziveskedjenek ezeket érdeklükben szombaton este 5-8 óra között a Boeskyhoz az Arany B. ut. halljában levő gazdasági irodájában megtenni.

Jegyelővétel kedvezményes áron szombaton este 10 óráig van a Szentlőrinc-palota, dohánytőzsdében. Vasárnap délig már csak napi áron szolgáltat ki jegyeket az elővetélt hely.

Felhívom a Bihari FC játékosok t. hogy 13-án, vasárnap fél 12-kor Erzsébet-u. 27. sz. alatti teremnek meg: Juhász, Kun, Nikolai, Szitay I., Szitay II., Székely, Rácz, Bessenyei, Szendy, Hadházy, Tomi, Kávásy, Kovács, Laczko, Intéző.

Debreceni Helvi Vasut Rt. HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Berettyóújfalui-Komádi közti, a utóbuszjáratunkat csak folyó hó 15-éig bezáróan közlekedtetjük a Körörszakál, Pesterd-puszta, Biharos, Feneska-puszta, Zsadányi úti ideig, levez utirányon, folyó hó 16-ától kezdődőleg ezek az autóbusszjáratok az eredeti utirányon. Korörszakál-Magyarhomorogon át fognak közlekedni, az 1935 évi május hó 5-étől érvényes eredeti menetrend szerint.

Debrecen, 1935 október 10. Az ügyvezetés.

Főmunkatárs: Dr. LISZT NANDOR. Szerkesztésért felelős: MARSCHALKÓ LAJOS.

Grafológiai szelvény. Lapunk előfizetői és olvasói részére ezzel a szelvényvel Berenkey Ica a kitanú pszichografológusná Rothermere (Darabos) utca 42. sz. alatt 50% kedvezménnyel analizál. Fogad délelőtt 10 órától este 8 óráig. Tanács a jövőre, vagy horoszkóp díjtalan.

Apró hirdetések

LEVELEZÉS Margit Szajloda. Pensió a Hajász-féle vendégház udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák Bőséges étkezés. Olcsó árak. Nvaralóknak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz, klinikákhoz, kórházhoz, sporttelepekhez, vilámos megállóknál. Telefon 10-24.

Új üveg. Borcélán, épületüvegező és kőkeretező üzlet. Csapó u. 39. alatti nyitottam. Legolcsóbb áron dolgozom. Auer Dezső üvegereszkedő és kőkeretező. 38

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK Középsiskolát végzettségű vigkedélyű, ügyeskezű nőny felvételték. Kulfésár papírkereskedés. 190

Mindenes leányt keresek hosszabb bizonyítvánnyal. Piac-u. 51., I. em. Bír. 2526

Kifutólány iskolamentes felvételték. Cukrászda Kossuth-u. 11. 196

Kifutólányt 16 éven felüli jó bizonyítvánnyal azonnal felvesz. Dehka. 173

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK Konyhakertész feles munkára jelentkezzen Bősörörményút 22. alatt Kérmervény. 55

Ügynökök magas jutalékkal felvételnek délután 3-6-ig. Cím a kiadóhivatásban. 43

Intelligens egyéneket rádió és lámpaerények eladására nagy jutalék mellett felvessz villányi, rádiószereplő. Piac-u. 42. 166

ÁLLAST KERESŐ NŐK Perfekt gépíró a leggyorsabb díktálás mellett délutánra vagy

estére 1-2 órai munkát vállal. „Express” jellegre a kiadóhivatásban.

Keresek november 1-től házvezetői állást Levente Otthonba vagy uradalomba. Főzést, varrást elvégzek. Német órát adok kevés fizetésért. Címét a kiadóba kérem leadni. 4077

BUTOROZOTT SZOBA Csinosan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Arany J. 2., földszint 2. 197

Kétágyas bútorozott szoba kiadó Rothermere 38., kelenföldi. — Megtekinthető 1 órától. 162

Különbejárattú bútorozott szoba konyhával is. Izonnal kiadó központban, Iskola-utca 8. 186

Különbejárattú szépen bútorozott kétágyas szoba 1 vagy 2 személy részére kiadó. Bethlen-utca 24. 2523

Különbejárattú szép nagy utcai bútorozott szoba kiadó házastárnak is. József kir. herceg-u. 18. 2522

Utcai elegánsan bútorozott különbejárattú szoba azonnali kiadó. Széchenyi-utca 29. 2525

Kapualatti különbejárattú utcai elegáns, tiszta bútorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 20. 66

**KIRÁLY KÁVÉ!**  
**MÉGIS A LEGJÓBBAK!**  
 AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!  
 KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ  
 ELŐTT PÖRKÖLİK.  
 DÉCENFELD-TÉR 11. SZÁM.

**Különbejárati**  
 garantáltan tiszta szerényebb  
 bútorozott szoba fürdőszoba-  
 használatú kiadó. Cím a ki-  
 adóban. 2392

**Hungária-penzióban**  
 Ferenc József-út 59. szobák  
 ellátásra és anélkül kiadók.  
 Olcsó árak!

**Utcai**  
 csinosan bútorozott szoba  
 szonni kiadó. Péterfia utca  
 22. 376

**Bútorozott**  
 szoba kiadó Csapó-utca 19. —  
 Ugyanott készül a legelőke-  
 tesebb monogrammhímzés. 169

**KIADÓ LAKÁS**

**Kossuth-u. 36.**  
 kőszobás, komfortos lakás  
 nov. 1-re kiadó. 147

**Háromszobás**  
 modern központi fűtéses la-  
 kás november 1-re kiadó. Si-  
 monffy-u. 7. 2488

**Pereszlay-út 24.**  
 négy-szobás villa november  
 1-re kiadó. Megtekinthető 11  
 — és 4—6-ig.

**Háromszobás**  
 lakás a Déri-múzeum közelé-  
 ben kiadó. Cserepes-u. 4. sz.  
 191

**Másodemeleti**  
 három utcai parkettes szobás  
 ószkomfortos lakás novem-  
 berre kiadó. Werbőczy-u. 14.  
 2527

**2 szoba.**  
 konyha, kamara egyszerű la-  
 kás 834 ol gyümölcsössei Hu-  
 szár Geál-u. 5. kiadó. Erdék-  
 lödny Rothermere-u. 37. 173

**Kiadó**  
 2 szobás, előszobás, fürdőszo-  
 bás udvari lakás konyha né-  
 kül. Miklós-utca 41. udvar-  
 ban

**Kiadó**  
 november 1-re az Iparkamara  
 Werbőczy-utcai házában a  
 III. emelet 6. számú szoba.  
 H-ll- és mellékterületekkel  
 álló komfortos, központi fű-  
 téssel lakás. Állandó melegvíz-  
 szolgáltatással. 171

**3 szobás**  
 lakás fürdőszobával, gáz-  
 villanybevezetéssel kiadó. —  
 Rakóczi 8. 127

**Kiadó**  
 kőszoba, konyha, speiz, ka-  
 mara. Eladó régi szép ebédjő-  
 szekrény, tükrös toalett, vas-  
 mangoró. Magoss György-tér  
 29. 50

**Három helyiségből**  
 álló lakás csak üzleti célra ki-  
 adó. Csapó-utca 10. az ud-  
 varban. 25

**Kiadó**  
 1935 november 1-re 3 szobás  
 modern lakás Ferenc József-  
 út 22—24. III. em. Értekezni  
 Debreceni Első Takarékpénz-  
 tárnál. 678

**Kiadó**  
 utcai I. emeleti 4 szobás mo-  
 dern lakás Piac-u. 4. Érte-  
 kezni lehet a Debreceni Első  
 Takarékpénztárnál. 1618

**AJÁNLAT**

**OLCSÓ CIPŐKI**  
 Kevés költséggel udvarban  
 nyitottam meg üzletemet,  
 ahol a legjobb minőségű ci-  
 pőket feltűnő olcsó árban  
 árulom! Igyekezzen meg-  
 győződni, hogy **hirdetésem**  
**nem nagyhangú reklám, ha-**  
**nem valóság.**  
 Duplatalpú iskolacipőimre  
 külön felhívom a szülők fi-  
 gyelmét.

**BURGER ISTVÁN,**  
 Piac-utca 42.  
 (Pannónia-udvar.)

**Katonatisztek,**  
 altisztek, katonai hivatalok  
 tűzfát, szemet téli szükség-  
 letre is a legolcsóbb kész-  
 pénz áron kapiák hához  
 szállítva. Havi részletfizetés-  
 re is. Halász Bertalan, tűzfá-  
 és szénkereskedőné. Mar-  
 git-fürdő mellett. Telefon:  
 10—24.

**Cipőjavítást**  
 és megrendelést elsőrendű  
 anyagból jutányosan vállal  
 Kovács Kálmán, Kossuth-u.  
 49. Udvarban.

**Lúc- és erdei fenyők.**  
 Wertheim szekrény és vasajtó  
 eladó. Sesztupa-utca 4. 181

**Öltöny 35 P.**  
 női raglán 9 P. férfi raglán  
 9 P. diákruha 19 P. esikős  
 nadrág 9 P. Hubertus 9 P. —  
 A fenti anyagok mérték után  
 próbálva értendő. Tegdes,  
 Kálmán-tér 5. üzlet. 917

**Szobafestést**  
 legolcsóbban vállalok Kossuth  
 utca 49.

**Divat.**  
 koresolya, vadász, orthopéd-  
 cipők, eszmaikülönlegességek,  
 javítások csak elsőrendű ki-  
 vitelben készülnek Ókrós ci-  
 pésznél. Sas-u. 1. szám. Hi-  
 telképes egyéneknek kedvező  
 fizetési feltétel. 1052

**Fájós lábúak figyelmébe!**  
 Ne várja be, amíg járja telje-  
 sen tőnkremeg, készítsen  
 gyógycipőt. pchelykönyví.  
 lúdtalpbetéttel gipsz modell  
 után Takácsnál. Debrecen.  
 Batthyányi-u. 1. 792

**Ezerétszáz darab**  
 3—4—5 méteres fapell mara-  
 dék rendkívül olcsó árban  
 hétfőtől. Steuer Divatházban.  
 Csapó-u. 10. 354

**Vitánító reklám**  
 pékek, koresmák részére, fel-  
 szerelve igen olcsó eladó vil-  
 lanyserelőnél. Piac-u. 46. 165

**„MARGIT”**  
 kalapszalonn vezetőstől meg-  
 váltam. üzletemet Csapó 29.  
 alá helyeztem. Minőségben  
 a legjobbban. Árban a legol-  
 csóbbat. Alakítás 70 fillér.  
 EDI kalapszalonn. Csapó-u. 29.  
 431

**Ócska vasat.**  
 fémek, gépek, mindenféle gaz-  
 dasági gépeket, cséplő garni-  
 turákat, leltitott, gőzkazánó-  
 kat legmagasabb napi áron  
 veszek. Vaskovits Mihály,  
 Boeska-tér 7. 138

**ISKOLATÁSKÁT.**  
 bőrnődöt, retikült csak a ké-  
 szítőnél vegyen. Ugy minő-  
 ségben, mint árban a legol-  
 csóbbban vásárolhat Feuer-  
 mann bőrnődésné. Gambri-  
 nus-átjáróban. Piac 26—28.

**Képkereteket**  
 a készítőnél legjobb és leg-  
 szebb művészi kivitelben ol-  
 csón kaphat. Gaidos műfara-  
 nyozó és képkeretkészítőnél.  
 Régiéket javít és állít. Piac-u.  
 63. sz. az udvarban. 1053

**Szőrmebundát**  
 és prémőroket olcsón vásá-  
 rolhat. Alakít. javít. Köváry  
 szucsmeister, Piac-utca 38. I  
 em. 803

**Szabást-varrást**  
 úrinőknek tanít, szabásmín-  
 tát olcsón készít dr. Balázsné  
 divatszalon. Piac 89. 896

**Hölgyeim!**  
 Divatos kalapokat legolcsó-  
 ban Heim Matildnál kaphat-  
 nak. Alakítások izéleseben és  
 olcsón. Piac-u. 58. (az udvar-  
 ban.) 18

**Elismert**  
 elsőrendű úri-szabóság. Olcsó  
 fasonárak! Kún József, Piac-  
 utca 58. fidsz. (Linoleum-ud-  
 var.) Tanulót felveszek 510

**BEL- ÉS KÜLFÖLDI**  
 gyapjűszöveteket legolcsó-  
 ban beszerezhet Debrecen  
 legelőbb szaküzletében:  
 KUPFER, Kistemplombazár,  
 703

**Csipőfűzők.**  
 Princéss-fűzők, melltartók,  
 haskötők orvosi rendeltet-  
 késen és mérték után. Ezüst  
 ridikülök bélelését, kesztyűk  
 javítását, tisztítását legolcsó-  
 ban vállalom. Kiss Béjáné  
 fűző- és kesztyűüzeme, Kos-  
 suth 59. 1050

**KÖZPONTI FESTÉKÜZLET**  
 megnyitott Szent Anna-u. 5.  
 alatt, ahol festékeket, lak-  
 kat, csesteket, mosó- és mos-  
 dószippanokat és az összes  
 háztartási cikketek legolcsó-  
 ban szerezhet be. Üzletveze-  
 tő: Havas Zoltán. 705

**Takarításért**  
 pincészhát kap október 15-  
 re gyermektelen házaspár.  
 Komlóssy-út 15. sz. 20

**Üzletem áthelyeztem.**  
 15 éve fennálló rófos, fehér-  
 nemű, cipőaru, olcsó árákról  
 elismert üzletemet Csapó-u.  
 33. alá, Ipariskola épületébe  
 helyeztem át. Belgrádi An-  
 tal. 936

**Szőrmebundák.**  
 gyermekbundák nagy választé-  
 kban. Hitelképeseknek ha-  
 vi részletre Adler, képesített  
 szűcs, Piac 63. szám. Szent  
 Anna-utcaival szemben 351

**Jöjjön hozzám.**  
 egy rendelés meggyőzi, hogy  
 fájós lábára szakszerűen el-  
 készített cipőimben járása  
 könnyű lesz Orthopéd ci-  
 pőket orvosi rendelésre készí-  
 tek. 18 éves gyakorlatom ga-  
 rantia. Udvarhelyi Gyula,  
 orthopéd cipész, Piac-u. 89.  
 882

**Legújabb divatú**  
 modell kalapokat már 1 P 90-  
 től vásárolhat. Alakítás 1 P.  
 Kalapátvarás 0.50 fillér  
 Arany Kalapszalonn. Sas-u. 4.  
 785

**Nemesi címerek**  
 családfák, ósfák, mindenféle  
 heraldikai munkák, festése  
 szakszerűen, művészi kivitel-  
 ben. Magoss György-tér 20.  
 1198

**OKTATÁS**

**Első gimnázista**  
 és IV. elemista fiam mellé  
 korrepetitort keresek, ki né-  
 metet vagy franciát jól be-  
 szél. Megkereséseket alábbi  
 címre kérek: Ujhelyi Kornél,  
 Vité. 179

**Tanárjelölt.**  
 matematika—fizika szakos. ki  
 itteni középiskolában műkö-  
 dik, tanítványokat vállal az  
 összes tantárgyakra. Díjazás  
 megállapodás szerint. Cím a  
 kiadóban. 53

**Református**  
 jelkészeletű középiskolások  
 korrepetálását elvállalja —  
 Cím a kiadóhivatalban. 558

**Zongoraórái**  
 adok akadémiai rendszerrel,  
 olcsó tandíjjal. Magyar nótá-  
 kit is tanítok gyors mód-  
 szerrel. Kossuth-u 39. I 654

**Gordonka-**  
 (cejlő-) tanfolyam kezdők és  
 haladók részére. A zenemű-  
 vészeti főiskola tananyaga  
 szerint. Modern tanítási mód-  
 szer. Szondy László áll kép.  
 gordonkafőnök. Rakovezky  
 utca 42. II e 6 sz. 668

**TELJES ELLÁTÁS**

**Középiskolás**  
 leány özvegy úriasszony tel-  
 jes ellátásra felvesz. Zongora-  
 használat. Két kislánnyal  
 együtt tanulhat. Cím: Had-  
 házi utca 27. szám 57

**P É N Z**

**50.000 P-vel**  
 finanszírozott vagy társat keres  
 feltétlen rentabilis vállalat. —  
 „Teljes garancia” jellegre a  
 Debreczeni Újsághoz. 194

**ÉLELMISZER**

**Fajborok**  
 alacsony napi áron, ó és új  
 magafokúak. Arany János-u.  
 30. Blozsek. 188

**KERESLET**

**Háromszobás**  
 családi házat vennék teherrel  
 és villamos közlelésben villany-  
 nyal, vízvezetékekkel. Ugyanok  
 kizárva. Telefon 20—51. 180

**Kocsi**  
 kerestek megvételre. kis-  
 üléssel. Ajánlatok hazmester-  
 né, Miklós-u. 28. 187

**Boroshordókat**  
 veszek 300 hektoliterig bármil-  
 lyen nagyságban. Tokaji bo-  
 lózó, Püspöki palota. 189

**LAKÁS ÉS SZOBA**

**Magános**  
 egyén tiszta, udvarra nyíló  
 lakást keres. Cím: „Biztos  
 pénz” jellegre a kiadóba. 2521

**Béletterület**  
 keresek 2 szobás modern la-  
 kást teljes komforttal. Aján-  
 latok Mervai hírlapiroda. 2529

**ÖZLET—MŰHELY**

**Átalakított**  
 üzlethelyiség kiadó. Ugyanott  
 málnatövek kaphatók. Beth-  
 len-utca 27. 2522

**Ferenc József-út 4.**  
 szám alatt kiadó egy utcai  
 üzlethelyiség. Értekezni a  
 Debreceni Első Takarékpénz-  
 tárnál. 1199

**Kis üzlethelyiség**  
 kiadó Fűvészkert-u. 5. Wein-  
 berger László vízvezeték sze-  
 relőnél. 2494

**BUTOROK**

**GYERMEKKOCSIK.**  
 biciklik modern csőbutorok,  
 kerti butorok, ágybetegek,  
 matraccpárnák stb. legol-  
 csóbb minőségben, avári árban ked-  
 vező fizetési feltételek mel-  
 lett a Vas- és Rézbútorgyár  
 Rt.-nál Ispánfalva u. 5. és váro-  
 si lerakatában Roval-épület  
 szerezhetők be.

**Ebédő.**  
 háló, antik szalon, álló ha-  
 rangtűsű orr, kakukkóra,  
 konyhaberendezés, festmő-  
 nyek, asztalspór, zsírosbodón,  
 szervizek elköltözés miatt ol-  
 csón eladók. Ornesteinne, Bá-  
 kossy Jenő-u. 5. I. em. 2506

**Eladó**  
 3 antik asztal, 12 személyes  
 kijűzhető ebédő, nagyobb és  
 kisebb kerek íróasztal, szép 4  
 fiokos komód, srofos káposz-  
 tás hordó, Vigkedvű M.u. 28.  
 hátsó lakás. 2524

**Eladók**  
 egy díofu ágy, kis asztalkák,  
 fotelek, károszékkek, ebédő-  
 asztalok, Miklós-u. 51. Czeg-  
 fédy. 2517

**HANGSZER**

**Zongorát**  
 vagy pianinót bérbe vennék.  
 Cím: Hadházi-utca 27. sz.  
 alá kérem leadni. 56

**AUTÓ—MOTOR**

**Kerékpárt.**  
 jókarban levőt veszek. Cím:  
 Arany Bika, fételemet 2. sz.  
 146

**Autóját.**

traktortát motorkerékpárját  
 javíttassa Pusztainál (Posta-  
 rik) Nyíl-utca 15. szám alatt.  
 Telefon 16—76. 808

**ELADÓ**

**Fajgalmobok**  
 fűszaporodás és helyszűke  
 miatt mélyen leszállított ár-  
 ban eladók Apafi-utca 20  
 575

**ELADÓ HÁZ**

**Központban.**  
 Darabos utca 6. számú ház  
 180 □ felekkel, 3 szobás és  
 1 szobás lakással. Kedvező  
 fizetési feltételekkel eladó.  
 Értekezhetni Kossuth utca 49  
 sz. délelőtt 9—10 óra közt. 584

**Eladó**  
 Kálmán-tér 14. sz. ház, mely  
 áll: 1 utcai 4 szobás és 1 ud-  
 vari lakásból. Értekezni je-  
 het Budai Ezsaiás-utca 51. sz.  
 alatt. 154

**KÜLÖNFÉLE**

**Bontásra**  
 eladók Csapó-utcan álló kő-  
 barakkok, anyagok külön is. 81

**Eladó**  
 rövid liber bunda, átmeneti  
 férfi kabát. Keresek megvétel-  
 re Ondódon 12—15 hold földet  
 Magoss György-tér 29. 192

**Középtermetre**  
 telisen új angol szövet férfi.  
 öltöny eladó. Rakósi Jenő-u.  
 5. I. emelet balra folyosón. 2518

**Elveszett**  
 egy fél szürke hattyú. Meg-  
 találóra jutalomban részesül.  
 Magoss György-tér 29. 195

**ELADÓ INGÓSÁG**

**Eladó**  
 összehajtható eszelőgép, mo-  
 sógép, rézháló, szekrény, var-  
 rógép stb. Péterfia 17. 198

Nyomaiott a Magyar Nemzet  
 Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T.  
 körforgógépén.  
 Technikai vezető: Liptay András